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DOUA POLITICI ŞCOLARE. 

Delà Unire încoace, în fruntea Mi
nisterului Instrucţiunii Publice, s'au 
perindat următorii miniştri: Domnii 
Ion Borcea, P. Negulescu, Dr. C. An-
gelescu, I. Petrovici, N. Costăchescu, 
N. Iorga, D. Guşti şi acum din nou 
Dr. C. Angelescu. 

Fiecare a venit cu cele mai bune 
intenţii, dar şi cu plan propriu de a 
modifica tot ceeace făcuseră ante
cesorii. 

Greutăţile politice de partid i-au 
împiedecat să răstoarne tot, mulţu-
mindu-se fiecare cu mici realizări. 

Delà Dl Prof. Borcea ne-a rămas 
legea Comitetelor şcolare, având ca 
bază legea Eforiilor şcolare a dlui 
Prof. S. Mehedinţi. 

Proiectele de reformă ale dlui 
Prof. Negulescu, publicate în volum 
de Casa Şcoalelor, sunt documente 
preţioase pentru bunele intenţii ale 
acestui om de înaltă valoare cultu
rală. 

Dl Prof. Petrovici, pe lângă pro
iectul de reformă a învăţământului 
secundar, ne-a lăsat un regulament 
al funcţionării centrelor culturale şi 
al difuzării culturii prin aceste insti
tuţii, prin biblioteci şi propagandişti 
culturali. 

Dl Ministru Angelescu în 1924 ne-a 
dat legea de unificare a învăţămân
tului primar. In 1925, a adus legea 
învăţământului particular şi Confe
sional, iar în 1928 legea învăţămân
tului secundar. 

Dl Prof. N. Costăchescu, care a 
urmat la conducerea Ministerului 

după Dl Dr. C. Angelescu în 1928, în 
prima fază a activităţii sale a conti
nuat opera predecesorului, cu obiec
tivitate şi cu un deosebit simţ în a-
plicarea prevederilor legii. Mai târ
ziu, influenţat de Consilieri politici, 
a neglijat aplicarea obligativităţii în 
ce priveşte cursul superior al şcoa
lei primare. De atunci începe slăbi
rea învăţământului primar, căci nu
mai prin impunere putem avea, în 
foarte multe locuri, o şcolaritate ca
re să ne mulţumească. Ţăranul lan
sat de capul lui, nu-şi trimite copilul 
la şcoală. 

Delà Dl Prof. Costăchescu ne-a ră
mas legea de organizare a Ministe
rului, care ar fi mulţumit lumea şco
lară, dacă nu s'ar fi introdus — sub 
presiunea politicii de partid — fai
mosul articol 133, menit să fixeze în 
cadrele personalului de control cli
entela clubului politic. Dispoziţia a-
ceasta era şi imorală şi în detriment?, 
tul intereselor superioare ale învă
ţământului, care cer în fruntea lui 
oameni încercaţi timp îndelungat 
pentru a li se fixa o stabilitate. 

Ministeriatul Dlui Prof. Iorga, în 
ce priveşte învăţământul primar, se 
caracterizează prin măsuri vijelioa
se, care au răpit învăţătorilor calea 
înaintării prin examene, fără să le 
fi putut da în loc alte posibilităţi 
mai practice. In ce priveşte partea 
materială, în acel timp învăţătorii 
au rămas cu leafa neachitată pe mai 
mult timp, desechilibrându-şi astfel 
bugetul lor sărac pe mai mulţi ani. 



Trecerea Dlui Prof. N . Iorga pela 
Ministerul Instrucţiunii a verificat o 
părere prea cunoscută, că marile 
personalităţi creatoare, de foarte 
multe ori, nu sunt în stare să trans
pună în viaţa practică concepţiile 
lor înalte. Pentru aceasta se cere un 
simţ deosebit şi mai ales o trăire zi 
cu zi a realităţilor pe care sunt ehe-, 
mate să le îndrume. 

După Dl Prof. Iorga a urmat ö 
altă personalitate a culturii româ
neşti, Prof. Dimitrie Guşti, care îşi 
câştigase o reputaţie în opinia pu
blică a acestei ţări, prin organizarea 
Institutului Social-Român. 

De prezenţa D-sale — în fruntea 
Ministerului — legaseră unii nădej
dea adaptării învăţământului primar 
la concepţia politicii de clasă. Ace
ştia uitaseră că învăţământul de ba
ză trebue să servească unitatea nea
mului românesc şi nu socoteli mă
runte de partid. 

Mă gândesc la apologia statului 
ţărănesc făcută cu prilejul antepro
iectului legii învăţământului primar. 

Acestea sunt fazele prin care a 
trecut organizarea învăţământului 
primar din ţara noastră delà Unire 
încoace. 

* •-* * 

Când a venit din nou în fruntea 
Ministerului Instrucţiunii Dl Prof. 
Dr. C. Angelescu, corpul didactic a 
respirat uşurat. Şi-a zis: Părintele 
legii învăţământului primar va tre
bui să repare toate greşelile şi să în
vioreze din nou, prin măsuri înţe
lepte, învăţământul de bază al ţării 
noastre, redându-i ritmul de progres 
continuu, avut în perioada delà 1924-
1928 şi punând pe muncitorii din a-
cest învăţământ la adăpostul legife
rărilor pripite şi păgubitoare pentru 
şcoală şi interesele lor materiale şi 
morale. 

Cu aceste gânduri am ascultat ce
le două expuneri ale programului 
cultural, făcute de Dl Ministru An

gelescu în faţa personalului de con
trol. 

Toţi învăţătorii, în sufletul cărora 
vibrează apostolatul adevărat, au a-
probat fiecare rând din scrisoarea 
adresată lor de şeful suprem al în
văţământului. 

Din programul expus personalu
lui de control şi din scrisoarea a-
dresată învăţătorilor, se desprind 
două sentimente: acel al durerii pen 
tru atâtea loviri pe care le-au sufe
rit şcoala primară şi slujitorii ei şi 
al doilea: sentimentul de încredere 
că prin stăruinţa tuturor slujitorilor 
şcoalei, prin ataşamentul lor faţă de 
instituţia de care şi-au legat viaţa 
lor de oameni cinstiţi şi muncitori, 
se pot îndrepta, deşi vremurile sunt 
protivnice, toate întrelăsările pentru 
ca sufletul neamului românesc să 
strălucească tot atât de luminos 
prin ştiinţa de carte, ca şi sufletul al
tor popoare cari au avut linişte şi 
conducători înţelepţi. -, 

Din cuvântările ţinute personalu
lui de control, grăite deschis şi fără 
oratorie căutată, s'a putut desprin
de un suflet dornic de cât mai mult 
bine pentru ţărani, pentru şcoala 
primară şi pentru slujitorii ei. Din 
scrisoarea adresată învăţătorilor, 
s'au putut reţine aceleaşi gânduri 
adresate celor răspândiţi pe întreg 
cuprinsul ţării, nu numai cu dragos
te, dar şi cu poruncă, ca să ştie fie
care soldat al culturii că este res
ponsabil faţă de legea care îi asigu
ră existenţa şi drepturile sale, dar 
care îi pretinde şi obligaţii. 

Pentru ridicarea ţărănimii prin 
cultură, Dl Prof. Dr. C. Angelescu a 
făcut totdeauna apel la toţi factorii 
de răspundere din comună şi judeţ. 
In perioada delà 1924—1928, stăru
inţele Dsale au fost încununate de 
succes, care după cum a spus Dsa 
adeseori, onorează pătura de jos ca
re s'a manifestat atât de puternic 
pentru şcoală. 
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Din păcate, după Dsa s'a uitat să 
i e mai facă apel cu aceeaşi stăruin
ţă la factorii de conducere admini
strativa ai comunelor şi ai judeţelor. 
Ba ce e mai mult, comandamentele 
şcolare compuse din revizori şi in
spectori şcolari au fost an cu an slă
bite, fie prin împuţinarea număru-? 
lui lor, fie prin introducerea elemen 
ttelor nevrednice în fruntea învăţă
mântului. , 

Presupunem că actualul ministru 
va putea solidariza din nou în jurul 
acţiunii sale toţi factorii de răspun
dere, toţi oamenii de bine; va trebui 
însă să cerceteze cine se găseşte în 
îruritéa învăţământului şi cu ce stat 
de serviciu. 

Experienţa ne-a arătat că împuţi-
iiarea personalului de control duce 
la slăbirea banei funcţionări a şcoa
lei. Sunt şi astăzi şcoli cari n'au fost 
inspectate de 4 -5 ani. Pentru a re-
îmedia acest rău, va trebui făcut pen
tru fiecare judeţ un plan de activi
tate, ca până la sfârşitul anului şco
lar curent să nu rămână şcoală care 
să nu fi fost văzută. 

La fiecare schimbare de regim, 
pleacă 90% din personalul de con
trol, rămânând un număr prea mic 
îCare să realizeze prin activitatea lor 
principiul continuităţii. 

Nu este fixată nici o posibilitate 
*de a fi selecţionaţi numai oamenii 
'Cari s'au distins atât prin activitatea 
lor delà catedră,' prin publicarea 
studiilor referitoare la şcoală, cât şi 
prin caracterul lor care trebue să 
fie o garanţie pentru activitatea şi 
situaţia de răspundere pe care o 
primesc. 

Dacă s'ar arăta că aţâţi oameni 
cari au deţinut vremelnic posturi 
în control şi n'au realizat nimic, au 
fost ridicaţi în locuri pe care nu le-
au meritat, ori dacă s'ar arăta că se 
găsesc prsoane cari veşnic au aler
gat delà un club politic la altul, au 

îfugit de munca delà catedră, ascun-

xându-se în instituţii unde au trăit 
ca paraziţi, şi totuş astfel de elèmen? 
te sunt puse să dea poveţe de fiictiţ 
vitate, de corectă atitudine, cum ră* 
mâne autoritatea superioară în ochii 
celor mulţi, cari au şi ei judeeata 
lor limpede, cum rămâne principiul 
autorităţii, eâre trebue impus' nepăîi-
tinitor tuturor? Desigur aceste Iu* 
cruri mărunte, cari formează zestrea; 
fiecărui regim, sapă adânc la teme
lia instituţiei chemată să susţină 
cultura de bază a unui popor. 

* 
* * 

Dirt" schiţa fugară, făcută în rân
durile de mai sus, reiese că se im
pune urgent ca în locul politicii de 
partid să avem ö politică de stat î a 
cè priveşte cultura neamului nostru. 

Politica de partid sapă la temeliile 
sufletului românesc, subminându4 
prin otrava politicianismului veros-
şi lipsit adeseori de sentimentul 
dreptăţii şi al desinteresării. 

Şcoala trebue să rămână sanctua
rul la altarul căruia trebue să ser
vească toţi cu sinceritate şi cu suflet 
rieprihănit. Slujitorii ei trebuesc fe
riţi de miasmele otrăvitoare ale urii 
politicianismului românesc. Condu
cătorii învăţătorilor trebue să fie a-
leşi din cei mai de elită membri ai 
corpului didactic, dintre oamenii re
cunoscuţi de opinia publică ea oa
meni de caracter, ca oameni cari au 
iubit învăţătura, cari au dat probe 
că pot să fie diriguitori ai sufletelor 
celor încredinţaţi lor. 

Personalul de control trebue să 
formeze o adevărată magistratură a 
educaţiei. Avem nădejdea că actua
lul ministru, care a dat toate posibi
lităţile învăţătorimii să şe ridice pâ
nă la treptele cele mai înalte în în
văţământ şi în control (înfiinţarea 
secţiei pedagogice şi creierea ierar
hiei inspectorilor generali primari) 
va veni cu o reformă care să fixeze 
în amănunte condiţiile de pregătire, 
de activitate şi de purtare socială pia 



care trebue să le întrunească revizo
rii şi inspectorii pentru înaintarea 
lor în grad. 

După cum pentru consacrarea po
liticii naţionale se cere consemnul 
tuturor factorilor cu răspundere (în 
ţelegem şi pe factorul suprem con
stituţional), pentru o mai bună or
ganizare şi conducere a învăţămân
tului primar se cere acordul tuturor 
personalităţilor culturale cari aspiră 

Ia scaunul de ministru al educaţiei 
din ţara noastră. 

Ca să se realizeze acest lucru atât 
de simplu şi atât de logic, nu trebuer 
decât ca fiecare ministru să nu vină 
cu proiectul său, ci să continue mun
ca lăsată de antecesor în toate părţi
le bune, corectând ceea ce vremea» 
arată că trebue să fie îndreptat. 

N.ICU C Ä P T U O A R Ä I 

MĂRTURIA COPILOR. 

Este cunoscută vechea maximă ex 
ore puerorum Veritas1), în care s'a 
•crezut atâta vreme şi în care unii 
mai cred şi astăzi. S'a observat însă 
că această pretinsă inocenţă a copii
lor nu este decât un mit (sau aproa
pe) . Cine ştie câte persoane nevino
vate n'au fost condamnate la moarte 
ele această pretinsă inocenţă a copii
lor! Renan afirmă că cea mai mare 
eroare juridică este să se creadă în 
mărturia copiilor. Cercetările ştiinţi
fice asupra mărturiei copiilor au do
vedit că această afirmaţie conţine 
foarte mult adevăr. 

Cine-i familiarizat cât de puţin cu 
psihologia copilului, ştie că atitudi
nea lui faţă de realitate diferă de a-
ceea a omului adult. In psihicul co
pilului ficţiunea şi realitatea se gă
sesc foarte strâns legate, iar gândi
rea sa este mai mult antropomorfică 
decât cauzală. Pe lângă aceasta, no
ţiunile copilului sunt, până la o anu
mită vârstă, foarte vagi şi necontu
rate. Astfel fiind lucrurile noi nu ne 
putem aştepta ca mărturia copilu
lui să fie tot aşa de degajată de ele
mentele personale ca şi mărturia o-
mului adult. Chiar noţiunea de ade
văr copilul o dobândeşte târziu şi în 
mod treptat. In astfel de condiţii es
te absurd să se ceară unui copil o 
mărturie adevărată. El este incapabil 
să spună adevărul pentrucă este in-

') Adevărul iese din gura capiilor. 

capabil să-1 discearnă. Din acest mo
tiv nu pot fi considerate ca minciună 
în sensul propriu al cuvântului, min
ciunile infantile, care sunt cunoscur-
te sub denumirea de minciuni „lur* 
dice". Numai după o anumită etate? 
(aproximativ după 8 ani) minciuniî-
le copilului încep să ia caracteruE 
minciunilor pe care le întâlnim las 
omul matur. 

O altă caracteristică a copilului 
este sugestibilitatea sa. O vorbă care 
a găsit ecou în psihicul copilului 
devine uşor realitate, întâmplările-
altuia devin, dacă l-au interesat, înr-
tâmplările sale^ iar o întrebare ca a^ 
ceasta: aşa e că?... va aduce foarte 
uşor după sine răspunsul „da" dim 
partea copilului, chiar dacă lucrurir-
le stau cu totul altfel. Trannoy rela
tează următorul caz observat cu D u -
préi 0 institutoare laică, însă foarte* 
pioasă, dintr'o mică comună din» 
Franţa, a venit la Procurorul Repu-
blicei să-i declare că întru cât a ob
servat la mai multe din elevele sale-
deprinderi viţioase, le-a chestionat 
cu severitate şi ele i-au spus că preo
tul din acea parohie a comis asupra, 
lor atentate la pudoare. Medicul în* 
sărcinat cu examinarea elevelor, a-
observat însă că ele avuseseră rela
ţii sexuale cu mult înainte, în timp 
ce atentatul afirmat de ele era cw 
mult mai recent. In timp ce Ie exa-



mina el a interogat cu multă abili
tate pe una din ele şi a sfârşit prin 
„a afla adevărul: vinovatul nu era 
preotul, JCÎ »un băiat din sat. Iată cum 
au ajuns elevele sa acuze preotul în 
locul acestui tânăr. Când institutoa-
rea a întrebat pe una din ele, pen
tru a afla cine fusese iniţiatorul său, 
« a s'a exprimat sub această Îormă 
constrângătoare: ,,E.,..? E Cine e" 
Uluită, fata a răspuns: E.„ e„. se dom
nul..." „Care domn? a întrebat în
văţătoarea. Aici nu sunt decât două 
.persoane care sunt numite domn, 
domnul primar şi domnul părinte". 
Copila obosită şi plictisită a răspuns 
bolborosind: „E domnul părinte", 
crezând că acestuia nu i se poate fa
ce nimic. Apoi ea n'a mai voit să re
tracteze cele spuse, iar colegele sale 
au făcut la fel imitându-o. Iată unde 
pot duce întrebările sugestive, aju
tate de frică şi grefate pe un teren 
de perversiune favorabil. 

Un alt caz de sugestie colectivă 
este următorul, povestit de o insti
tutoare din Breslau: într'o diminea
ţă ceţoasă de Decemvrie sosind la 
şcoală la ora 8 şi 5 minute în loc de 
•8 fără 5, cum avea obiceiul, găseşte 
toată clasa (eleve între 7 şi 9 ani) 
pregătite de plecare. Institutoarea 
observă mirată privirea speriata a 
elevelor. întrebate, spun că voiau sa 
plece acasă fiindu-le frică de un om 
mic negru, care este ascuns după so
bă, învăţătoarea caută să le liniş
tească; fetele se aşează în bănci, fie
care la locul ei. Când li s'a spus să 
se ridice acelea care au văzut omul 
negru despre care au amintit, întrea
ga clasa s'a ridicat. Râzând, învăţă
toarea le-a dus pe fiecare la sobă să 
le arate că nu e nimerii ascuns aco
lo. După ce fetele s'au mai liniştit, 
Învăţătoarea a aflat adevărul: una 
<lin fete, ca să le sperie pe celelalte, 
a strigat că un om negru s'a ascuns 
după sobă; atâta a fost der tul pentru 

ca în curând să se convingă toate că 
l-au văzut. 

Să trecem acum la cercetările şti
inţifice. Stern ocupându-se de ra
portul dintre mărturie şi etate, gă
seşte că întinderea mărturiei (adecă 
bogăţia informaţiilor) creşte cu eta
tea, la 18 ani fiind de două ori mai 
mare decât la 7 ani. Fidelitatea măr
turiei (adecă procentul declaraţiilor 
juste) Creşte deasemenea cu etatea, 
însă într'cy măsură cu mult mai mi
că, fiind la 18 ani numai cu 20% 
mare decât la 7 ani. Pe lângă acea
sta creşterea fidelităţii nu este con
tinuă, în epoca pubertăţii fiind mai 
redusă decât la etăţile învecinate. R. 
Heind ocupându-se *şi el de această 
chestiune găseşte că s'ar putea sta
bili trei faze în evoluţia fidelităţii 
mărturiei: fidelitatea descrie întâi o 
curbă ascendentă, urmează apoi o 
încetenire sau chiar o oprire în epo
ca pubertăţii, după aceea curba de
vine din nou ascendentă. 

Din cercetările făcute de mine re
zultă aproximativ acelaşi lucru. Pen
tru a înţelege mai bine rezultatele pe 
care le vom da, amintim că depozi
ţia unui martor poate lua două for
me. Când martorul este lăsat liber 
sa povestească tot ceea ce-şi amin
teşte, zicem că depoziţia sa este sub 
formă de povestire; când martoru
lui î se adresează diferite întrebări 
la care trebue să răspundă, spunem 
că depoziţia sa este pe bază de in
terogatoriu. Iată acum rezultatele: 
la adulţi procentul răspunsurilor 
juste este de 90.41 pentru depoziţiile 
sub formă de povestire şi de 84.33 în 
depoziţiile pe bază de interogatoriu; 
iar la copiii de 8 şi 9 ani avem 82.97 
pentru depoziţiile sub îormă de de 
povestire şi 65.53 pentru depoziţiile 
pe bază de interogatoriu. Aceasta 
însemnează că atunci când copiii 
sunt supuşi la interogatoriu fac cu 
mult mai multe erori, faţă de adulţi, 
decât atunci când sunt lăsaţi liberi 
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să spună hestânjeniţi ceea ce-şi a-
Hiintesc că au văzut şi auzit. Suges
tia este deasemenea cu mult mai 
mare la copii decât la adulţi, şi în
deosebi este mare la etăţile de 12 şi 
13 ani, care marchează începutul pu
bertăţii; la aceste etăţi sugestia este 
mai mare chiar decât la 8 ani. 

Se pune acum în mod natural ur
mătoarea întrebare de ordin prac
tic: pot fi admişi sau nu copiii ca 
martori în faţa tribunalelor? In le
gătură cu această problemă s'au fă
cut diferite propuneri. Aşa de ex. 
unii autori propun o prohibiţie ra
dicală, în sensul că sub o anumită 
vârsta (3—4 ani "pentru Stern, 7 ani 
pentru Schneikert) copiii să nu fie 
admişi ca martori în faţa tribunale
lor. Schneikert admite totuşi ca co
piii să poată da unele indicaţii pen
tru a ajuta stabilirea unei dovezi, cu 
condiţia însă ca judecata să nu se 
bazeze numai pe aceste indicaţii. 
Alţi autori, printre care Stern, cer 
ca o condamnare să nu se poată 
pronunţa nici odată numai pe baza 
unei mărturii de copil. S'a mai ce
rut deasemenea să se limiteze nu
mărul interogatoriilor şi mai ales ca 
interogatoriul să nu fie lăsat pe mâ
na funcţionarilor subalterni de poli
ţie, ci să fie încredinţat unui judecă
tor specializat în acest domeniu sau 
unui psiholog calificat, care va pu
tea face un raport asupra credibili
tăţii tânărului martor. In anumite 
cazuri este necesar să se facă apel 
la un medic expert sau la un psiho
log, care să examineze starea min
tală a copilului, memoria sa, gradul 
de sugestibilitate, condiţiile în care 
a făcut depoziţia etc. Lipmann, 

Schneikert ş. a., care fac aceastâl 
propunere, mai cer ca psibologul ex
pert să asiste judecătorul la intero
gatoriu, care este de preferat să set 
facă chiar la domiciliul copilului, îm 
procesele importante. In sfârşit s'a 
mai propus — de către Lipmann,. 
Stern ş. a. — ca în procesul verbal 
să fie trecut nu numai răspunsul ca* 
re a fost dat ci şi întrebarea care a: 
fost pusă şi să se evite complet în* 
trebări sugestive. Prin înscrierea în* 
trebărilor în procesul verbal, s'ar̂  
putea controla dacă nu cumva feluî 
în care a fost pusă întrebarea, a pu
tut să falsifice depoziţia subiectulun 

Toate aceste propuneri sunt strâns 
legate între ele şi se complectează 
reciproc; de aceea trebue să se ţinăs 
seama, pe cât posibil* de toate ace* 
ste deziderate, la care am mai putea 
adăuga următoarele : oridecâteorE 
este necesară depoziţia unüi copiL 
să se facă întâi apel la declaraţiile 
spontane ale copilului, la depoziţia 
sub formă de povestire, care nu este 
aşa de bogată în erori, şi numai du* 
pă aceea să se treacă, dacă este ne-1 

voie, la interogatoriu. Acest proce
deu trebue urmat dealtfel şi când 
este vorba de martori adulţi. 

Mai amintim, înainte de a încheia, 
că în străinătate, în deosebi în Ger
mania şi Belgia, se face deseori apel, 
la psihologi când, într'un proces de 
oarecare importanţă, sunt implicaţi 
şi copii. Psihologul expert se dove
deşte din ce în ce mai mult, cei puţin 
tot atât de important, în chestiunile 
penale, ca şi medicul şi chimistul ex
pert. 

Dr. A L E X A N D R U R O Ş C A . 
•asistent, universi tar 



N A T U R A ŞI STRUCTURA CARACTERULUI 

Cunoaşterea naturii umane constitue o preocupare permanentă a spi
ritului omenesc. Subiect cunoscător şi obiect de cunoscut în acelaşi timp, 
omul şi-a făcut despre sine şi destinele sale o concepţie variabilă în timp şi 
epaţiu, după ideile dominante ale vremii şi după nivelul general al ştiinţelor. 

Este însă rar cazul şi aproape cu neputinţă de găsit, când o concepţie 
să fie unitară şi generală pentru o epocă dată. De obiceiu se pot distinge 
trei rezervoare deosebite care acumulează în ele conştiinţa: de o parte, în
ţelepciunea şi sensul comun popular isvorît din contactul primitiv şi direct 
cu realitatea aşa dim ea apare naivităţii umane, de alta cugetarea filoso
fică şi Creaţia artistică — ce încearcă să realizeze esenţele şi să reveleze 
adevărurile în forme simbolice — şi în sfârşit, ştiinţa propriu zisă, zidită la 
origină pe sensul comun popular, apoi pe temeiuri şi metode proprii. 

E firesc aşadar ca în fiecare epocă să întâlnim — mai ales când e 
vorba de natura umană — adevăruri pretinse şi de înţelepciunea populară 
şi de speculaţie sau literatură ca şi de ştiinţe, care se ocupă de diversele 
aspecte ale realităţii. 

Pentru cercetarea adevărurilor referitoare la caracter vom părăsi tă
râmul popular, filosofic sau artistic, ţârmurindu-ne numai la datele ştiinţei. 

Trebue notat însă că datorită progresului considerabil al ştiinţelor vie
ţii, începând cu a doua jumătate a veacului trecut, problemele mari în le
gătură cu viaţa practică a omului au încetat de a mai fi desbătute numai 
de simţul popular sau de cugetarea filosofică ori de creaţia artistică, deve
nind probleme centrale ale Psihologiei. Această mare schimbare de pers
pectivă se datoreşte în deosebi vitalismului şi biologismului ştiinţific, care 
aprofundând manifestările vieţii, a reuşit să-i descopere resorturile tenden-
ţionale adânci ce-i determină şi dirijează cursul. 

Şi ceeace e mai caracteristic, în domeniul studiului referitor la carac
ter, linia iniţiată de Teophrastus — trecând prin La Rochefoucauld, La 
Bruyère, Vauvenargues, etc. — şi cea începută de cercetările fiziologice ale 
lui lîippokrates şi Galenus ce se întinde până la contimporanul Berman 
ca şi cea determinată de achiziţiile ştiinţifice actuale, se întretae, pentru a 
sublinia semnificaţia crucială a manifestărilor de caracter în ansamblul psi
hismului. Din aceste isvoare deosebite derivă multiplicitatea şi diversitatea 
aparentă a concepţiilor referitoare la caracter, pe care le întâlnim înăun
trul directivelor prezente din Psihologie. 

După McDougall nu se poate vorbi de o concordanţă în domeniul stu
diilor despre caracter, personalitate, etc., pentrucă n'avem o terminologie 
unitară ; nu putem de asemenea aduce o astfel de terminologie fiindcă cer
cetătorii se depărtează foarte mult unii de alţii în concepţiile lo r 9 ) . O doc
trină unitară despre caracter se impune însă cu atât mai mult cu cât cer
cetările prezente din acest domeniu se îndreaptă către utilizarea experi
mentului. 

Din acest motiv, expunerea teoriilor mai de seamă despre caracter ne 
va sluji în încercarea ce vom face-o în vederea elaborării unei concepţii 
unitare care va putea servi ca bază pentru cercetarea experimentală. 

8 ) W. McDouqaü; Ueher die Bedeutung der Wor(e .Charakter" und J,,Persön-
lichkeit". Charakter. H. 3. 1932 p. 119. 



Dacă privim marea diversitate de opinii referitoare la caracter sub 
unghiul generalităţii, o putem grupa în trei clase distincte : 

4. Un prim punct de vedere este reprezentat de cercetătorii care con
cep caracterul ca sinonim cu individualitatea sau cu personalitatea. Această 
concepţie se întâlneşte la majoritatea psihologilor francezi, la o bună parte 
din cei germani (din curentul caracterologic) şi în parte la unii americani. 
De pildă, G. Poyer scrie : „Termenul de caracter are în ochii noştri sensul 
de individualitate psihică" l 0 ) . Iar Pauhlan susţine: „Caracterul unei per
soane este ceeace o caracterizează, ceeace o face să fie ea şi nu alta. Ca
racter, personalitate, individualitate., desemnează aproape acelaşi lucru" u ) . 
In acelaşi sens Th. Ribot, vorbind despre psihologia sintetică, crede că da
toria acesteia este de a stabili „trăsăturile esenţiale ale unei veritabile in
dividualităţi, ale unui adevărat caracter" l J ) . Această identificare este însă 
de natură să creeze o seamă de confuzii inadmisibile care îngreunează lă
murirea conceptului de caracter. Individualitatea aie,dar nu e caracter; 
individuaütatea nu este ci poate dobândi un caracter. In vreme ce carac
terul reprezintă organizarea şi integrarea unor anumiţi factori componenţi 
ai individualităţii, aceasta din urmă cuprinde totalul manifestărilor psihice 
naturale. Pe scurt, caracterul este numai un factor al individua ităţii, sau, 
mai bine, se desvotă din anumiţi factori ai acesteia. 

2. Al doilea fel de a concepe caracterul se întâlneşte la cercetătorii 
care confundă caracterul cu caracteristicul13), particularul, distinctivul in
dividual, deci cu acele trăsături psihice care dilerenţiază într'un fel sau 
altul pe indivizi, — de orice natură ar fi aceste trăsături (fiziologice, cogni
tive, emotive sau conative). Admiterea unui asemenea punct de vedere în
tâmpină reale dificultăţi deoarece o mulţime de moduri de comportare, 
rămân, cu tot caracteristicul lor, fără semnificaţie profundă pentru fiinţa 
psihică. Idiosincrasiile şi ticurile de ex., constitue particularităţi specitice 
pentru cei ce le au, însă ele nu se pot îngloba în configuraţia caracterului. 
„După această vedere, scrie McDougall 1 4), chioreala de pe planul fizic sau 
diferenţa de culoare între cei doi ochi ai omului constitue o trăsătură a 
personalităţii sale, în vreme ce posesia celor doi ochi nu". 

3. A treia grupă de psihologi consideră caracterul ca o organizare şi 
integrare a factorului emotiv şi conativ (voluntar) al individualităţii. Fără 
îndoială că datorită unităţii indestructibile a vieţii psihice, nu poate fi vorba 
de realităţi distincte ci numai de îndreptarea privirii cercetătorului spre un 
anumit aspect al psihismului, în vreme ce restul este lăsat — prin abstra-
ţie — pe al doilea plan. Din această cauză schematismul conceptelor noas
tre din limbajul psihologic nu are un corespondent material, obiectiv. 

Anticipând o precizare ulterioară, spunem că manifestările de caracter 
derivă din configurarea — predominantă în viaţa psihică — a proceselor de 
natură emotivă şi conativă din individuahtatea care în contact cu valorile 
culturale ale ambianţei năzueşte spre realizarea personalităţii. Caracterul 

10) O. Poyer: La Psychologie des Caractères, în G. Dumas : Traité de Psychologie 
T. il. Paris. Alcan. 1924, p. 578. 

") Fr. Pauhlan: Les Caractères. Paris. Alcan. 1894. p. 1, 
'2) Th, Ribot: La Psychologie des Sentiments. Paris. Alcan. 1925. (Ed. 12). 
,s) Cf. A. A. Roback : Personality. Sci-art. Publ. Cambridge. 1931. 
'*) W. McDougall: The Energies of Men. p. 368. 



«este „filiera" umană prin care trece individualitatea naturală spre dobândi
rea şi trăirea valorilor culturale. 

In cele ce urmează ne vom ocupa numai de teoriile care se pot ùv 
•globa în cea din urmă grupă. 

1. Teoria trăsăturilor (virtuţilor). 

Această teorie e poate cea mai veche, mai populară şi mai extinsă 
teorie despre natura şi structura caracterului. Ea trebue însă delà început 
supusă unui examen critic, dacă nu chiar eliminată. In limitele acestei teo
rii o individuaitate posedă un caracter numai dacă se comportă în diver
sele sale acţiuni potrivit idealelor înfăţişate de virtuţi. Omul de caracter este 
omul virtuos. Cu cât idealul de manifestare al individului cuprinde mai 
«nulte virtuţi, cu atât caracterul său este mai superior şi mai bogat. 

Atâta vreme însă cât aceste virtuţi se consideră î i afară de trăirea 
subiectivă individuală şi de situaţiile mediului extern de viaţă, apare cu 
necesitate următoarea problemă: Dacă virtuţile (de ex. curajul, onestitatea, 
.răbdarea, generositatea, loialitatea, mila, etc.), sunt eementele constitutive 
••ale caracterului, cine le dă semnificaţia etică şi umană şi care este modul 
lor de integrare în viaţa psihică ? După o observare mai atentă a faptelor, 
ne dăm uşor seama că virtuţi ca persistenţă, răbdare, et:., se pot întâlni 
atât la cetăţeanul integru cât şi la răufăcătorul de profesie. Haiducii noştri 
^jefuiau" pe cei bogaţi pentru a împărţi apoi ajutoare celor săraci... Sunt 
«rime care se execută numai datorită unui curaj şi a unei răbdări neobiş
nuite. Astfel că nu virtutea în sine creiază caracterul ci mobilurile inte-
jrioare, scopurile generale şi particulare care se găsesc la temelia activităţii 
"individuale. Mobilul interior şi scopul activităţii este aşadar criteriul mani
festărilor de caracter. Trăsăturile virtuoase sau virtuţile sunt numai unelte 
în serviciul mobilurilor pentru atingerea unor scopuri. Fără această preci
zare esenţială, scrie Ha tshorne 1 5), suntem înclinaţi să acceptăm anumite 
afirmaţii sălbatece, ca cea care susţine că războiul este bun pentrucă cultivă 
•curajul — virtutea virtuţilor — şi sacrificiul propriei persoane. 

Trăsăturile reprezintă numai abstracţiuni ale comportărilor, motivarea 
•şi semnificaţia acestor trăsături fund determinată de structura mobilurilor 
anterioare şi de ansamblul scopurilor. 

Din această teorie rămâne deschisă chestiunea organizării trăsăturilor 
într'o configuraţie psihică unitară şi viabilă, întrucât ea ne .asă impresia că 
structura caracterului este o simplă colecţie de virtuţi mai mult sau mai 
puţin independente. 

Neajunsul cel mai mare însă al teoriei trăsăturilor o constitue faptul 
»că ea implică o concepţie statică şi intelectualistă despre, viaţa psihică. Vir-
.tuţile se consideră drept entităţi universale, absolute, în funcţie de care se 
fasonează activitatea indivizilor. De altă parte nu există decât două posibi
lităţi, fără nuanţe graduale : sau eşti sau nu eşti virtuos. Se uit*,, prin ur
mare, că viaţa individuautăţii evoluează, se transformă necontenit — în to-
«talitate şi în părţi, — atinge anumite echilibruri şi planuri spirituale care se 
modifică şi ele neîncetat. Odată cu această evoluţie se modifică nu numai 

-direcţia tendinţelor ci şi concepţia generală de viaţă în care se cuprind şi 

,5) H. Sar tshorne : Character in human Relations, p. 132. 



yirtuţile. Caracterul nu poate fi o colecţie statică de trăsături sau o struc
tură de obişnuinţe, ci e ceva mult mai viabil şi mai complex organizat. 

2. Teoria factorilor. 

Această concepţie pătrunde mai adânc în explicarea condiţionărilor 
delà baza activităţii caracterului, încercând să-i determine lactorii compo
nenţi ce-1 delimitează de restul psihismului. 

In acest loc se poate aminti în primul rând E. Webb , 6 ) . Acest autor 
a întreprins asupra caracterului o seamă de cercetări experimentale care au 
fost interpretate în conformitate cu principiile şcoalei spearmaniene. E ştiut, 
că Spearman ocupându-se de aspectul de cunoaştere al vieţii psihice găsise 
că toate reacţiunile cognitive sunt în dependenţă de doi factori : unul gene
ral (g) identificat cu ceeace se numeşte de obicei inteligenţă şi a.tul special (s) 
conexat de energia nervoasă periferică (sensorială) şi în legătură directă cu 
specificitatea situaţiilor din mediu. Studiul lui Webb încearcă să stabilească 
factorii componenţi ai structurii caracterului. Principial Webb pleacă delà 
consideraţia că inteligenţa şi caracterul sunt într'o oarecare măsură inde
pendente, cea dintâi cuprinzând calităţile care se referă la aptitudinile din 
performanţele mintale cognitive, în vreme ce sub termenul de caracter se 
cuprind calităţile emoţionale, voliţionale şi sociale. Caracterul, scrie Webb 1 7 ) r 

este „suma tuturor calităţilor personale care nu £>unt în mod distinct inte
lectuale". 

După ce Webb a căutat să stabilească în cercetări preliminare legătura 
(corelaţia) dintre manifestările de caracter şi structura fizică — negăsind de
cât corelaţii mici care nu-1 îndreptăţesc la nici o concluzie în această pri
vinţă — ajunge, în urma elaborării datelor experimentale, la următoarea ipo
teză: „Există un al doilea factor de întinsă generalitate ; acest factor este 
proeminent pe latura de „caracter" a activităţii mintale (care se distinge det 
latura pur intelectivă)"t8). Datele experimentale i-au indicat lui Webb însă 
următoarele calităţi mai importante care fac parte din caracter: 

1. Calităţile morale şi virtuţile sociale profunde, 
2 Persistenţa motivelor, 
3. Instabilitatea emoţiilor şi 
4 Latura nestatornică a sociabilităţii. 
Natura factorului general delà temelia caracterului trebue aflată îri 

funcţie de aceste trăsături. Acest factor pare a fi, după Webb, persistenţa 
motivelor, care e strâns legată de calităţile morale şi de virtuţile sociale. 
„Grupa (2) persistenţa motivelor indică mai puternic factorul nostru general 
iar persistenţa se poate aplica de asemenea şi scopurilor imorale şi antiso
ciale" , 9 ) . Derivarea calităţilor din grupa (1) din persistenţa motivelor este 
susţinută şi de faptul că însuşirile din (3) şi (4) pot fi privite, într'o anumită 
măsură, ca aspectele negative ale persistenţei. Forţa de persistenţă a moti
velor care poate apare în orice timp în conştiinţă — chiar şi atunci când 
câmpul acesteia este foarte redus — se găseşte, fără îndoială, la baza cali
tăţilor e t ice 2 0 ) . Trăsăturile etice (cum sunt de ex. încrederea, conştiinţiozitatea, 

'*) E. Webb: fharacter and intelligence. The Brit. Jour. Psych. Mon. S. Ko. 1.1915 
» ) E. Webb: Op. eit. p. 2. 
' « ) E. Webb : Op. cit. p. 58. 
'») E. Webb: Op. cit. p. 60. 
s») E. Webb : Ibidem. 



bunătatea principiilor, loialitatea, prieteniea, etc.) derivă din educaţia so* 
cialăi ^Lecţiile" vieţii sociale se învaţă în măsura în care persistă muMai 
vreme şi pot fi reproduse cu uşurinţă. 

Natura factorului general în conduita de caracter este deei strâns co* 
nexată de persistenţa motivelor. Specificat persistenţa motivelor este consist 
tenta acţiunii rezultată din voinţa deliberată, ("Consistency of action résül*1 

ting from deliberate volition, or wil l") 2 1 ); acest factor e denumit — près-" 
curtat — prin to. 

Această teză interesantă are nevoe de confirmări ulterioare- Ea a scos 
totuşi în evidenţă o idee preţioasă pentru înţelegerea dinamicei caracterului £ 
persistenţa motivelor de activitate care rezultă din voinţa deliberatoáre^ 
Aceasta idee se va întâlni sub o altă forrnă şi în alte teorii şi 'o exprimăm,, 
pe scurt, astfel : voinţa este factorul centrul şi activant al caracterului. 

Determinări mai amănunţite în ceeace priveşte factorii caracterului în 
cearcă să facă educatorul german G. Rerschensteiner. Acest cercetător ana
lizează numai caracterul moral, căruia îi găseşte patru elemente sau factori 
constitutivi : tăria voinţei^ claritatea judecăţii, subtilitatea (delicateţa)' simţiriv 
(„Feinfiihligkeit") şi răscolirea afectivă sau adâncimea „mişcării" („Gemufser* 
regbarkeit". „ Aufwühlbarkeit")22). „Tăria de voinţă reprezintă forţa înăscută £ 
claritatea de judecată îi dă o anumită direcţie, delicateţa de simţire dă va
rietatea activităţii caracterului, iar agitabilitatea (răscolirea) îi dă durată aces
tei activităţi"23). 

O concepţie asemănătoare cu cea pe care ne-o înfăţişează Kerschen* 
Steiner —' care a reluat ideile lui J. Dewey privitoare la caracter — întâlnîn* 
şi la Dl. C. Rădulescu Motru. Caracterul normal, scrie D sa, care interesează;, 
cultura este cel moral. Factorii caracterului : „Patru însuşiri mai principale 
se pun înainte : tăria voinţei, claritatea judecăţii, delicateţa sentimentului şt 
flacăra entusiasmului" 2 4 ) . Mai departe: „Prin tăria voinţei nu se înţelege-
brutalitatea oarbă a instinctului, ci tăria conţinută, adică aplicată la momen
tul când trebue". „Prin claritatea judecăţii caracterul îşi dă continuitate şi-
prevedere. Delicateţa sentimentului întreţine iubirea de oameni şi depărta*1 

rea de rutină. Flacăra entusiasmului, în sfârşit, răscoleşte sufletul şi dă pu
terea de sacrificiu. Toate aceste însuşiri se rezumă într'una singură : însuşi* 
rea de a ţine întreaga personalitate omenească sub continua tensiurre &• 
motivelor de activitate morală" 2 5 ) . Caracterul e apoi, privit din alt punct de-
vedere ca „o armonizare a funcţiunilor personalităţii în vederea realizării unui 
scop conştient", sau reprezintă „direcţiunea constantă în desfăşurarea fapte
lor sufleteşti". Iar în lumina filosofiei ştiinţifice a personalismului energetic-
„formarea caracterului apare ca încoronarea operei la care participă întreaga-
natură. Energia naturii prin ordinea ei de desfăşurare se continuă cu ener* 
gia personalităţii. Finalitatea naturii stă în transformarea treptată a energiei 
inconştiente în energia conştientă a personalităţii" 2 6 ) . 

21 ) E, Webb : Op cit p. 60 şi 76. 
: 2 ) Cf. G. Kerschensteiner; Charaktérbegriff und Charakterbildung. Leipzig, 1923 pre

cum şi l. Fröbes S. I. : Lehrbuch der experimentellen Psychologie. Vol 11. Freiburg, 1922.' 
p 453 sq. 

2 3 ) Cit. din /. 1, Gabrea- Şcoala Creatoare (individualitatea—Personalitatea). Bucii--
reştî. Casa Şcoalelor. 1327. p. 344. 

S4) C. Rădulescu Motru: Curs de Psihologie. Bucureşti. Cult. Naţională. 1923 p. 290v 
2r) C. Rădulescu Motru : Ibidem. 
2«) C. Rădulescu Motru : Ibidem. Pentru explicarea çaracteru'ui a se vedea şi 

MăduUscu Motru: Puterea sufletească. Bucureşti. Casa Şc. 1930. Cap. IV. 



Intre autorii ce se pot înseria în rubrica teoriei factorilor, întâlnim şi 
â»e psihologul american A. A. Roback, Caracterul e, în concepţia lui Roback, 
.acea parte a individualităţii care rămâne în urma eliminării însuşirilor cog
nitive, afective şi fiziologice, — el priveşte latura voluntară şi inhibitorie a 
•«comportărilor individuale. Caracterul nu trebue confundat nici cu inteligenţa 
alici cu temperamentul deşi între acestea există un raport de reciprocă 
dependenţă. 

Pentru a-i da o primă notă distinctivă Roback priveşte caracterul ca 
-elementul de diferenţiere dintre om şi restul animalelor"). Prin aceasta el 
:se deosebeşte de autorii care — ca şi H. Henning , s ) — cred că şi anima-
tiele inferioare omului sunt dotate cu însuşiri de caracter. 

S'ar părea astfel că ne găsim în faţa unei concepţii fundamentată nu 
,-pe Psihologie ci pe Etică. Omul de caracter, scrie însă Roback, nu e omul 
-ce se conformează aparent principiilor etice, convenţiilor sau legilor ci cel 
-ce posedă tăria de a-şi inhiba (înfrâna) tendinţele instinctive. Accentul e pe 
«înfrânare, nu pe tendinţă. In afară de aceasta, în accepţia obişnuită, 
caracterul are două dimensiuni, e bimodal, adecă există două grupe dis
tincte de caractere fără puncte de trecere : bune — rele sau slabe — puternice. 
Acest fel de a vedea rezidă însă pe o eroare evidentă: pe confuzia dintre 

-caracter şi moralitate de o parte şi dintre caracter şi voinţa propriu zisă, de 
alta. Caracterele mari nu se mărginesc la primirea servilă a principiilor etice 
existente, acţiunea lor nu se desfăşoară în tipare comune şi prestabilite ci 
»ele încearcă să rupă cătuşele habituale şi să se ridice din ce în ce mai mult 
spre formele superioare care să îmbrăţişeze umanitatea şi să ajungă la nor
mele kantiene de conduită. 

Caracterul ca şi inteligenţa, are o direcţie liniară, continuă. După cum 
indivizii se înseriază din punct de vedere intelectual pe o linie de distribuţie 

«neîntreruptă, cu diferenţe graduale, delà inteligenţa inferioară la cea mai su
perioară, tot aşa şi în cazul caracterului avem de a face cu o inseriere delà 
üpsa completă de inhibiţie la înfrânarea eea mai înaltă, determinată de prin
cipiile etico-logice. Definiţia precisă a caracterului, după Roback, e urmă
toarea : „Caracterul e o dispoziţie psihofizică continuă de a inhiba (înfrâna) 
impulsurile instinctive în conformitate cu un principiu regulator"29). Impulsurile 

-cnative sau tendinţele instinctive formează temelia pe care se zideşte carac
terul prin inhibiţia acestor impulsuri potrivit unor principii regulatoare. 

Deoarece tendinţele instinctive cuprind şi afectiv şi conativ şi întrucât 
inhibiţia este mai mult de natură conativă, iar suportul acesteia e în deli
berarea cognitivă, caracterul — deşi e în funcţie în primul rând de factorul 
inhibitiv — formează sinteza acestora; latura afectivă dând condiţia (ten
dinţele) cea conativă conţinutul (inhibiţia) iar cea cognitivă colorând semnifi
caţia conţinutului prin principiile regulative. 

Multora li se va părea poate fragilă fundamentarea caracterului pe ten
dinţele native, date fiind controversele referitoare la natura şi numărul lor. 
Acest fapt nu constitue însă decât o piedecă aparentă pentrucă, scrie Roback, 
e de ajuns ca studiul caracterului să se bazeze pe instinctele cele mai cu-

A. A. Roback: The Psychology of Character. London. Kegan, 1927. p. 158, 449. 
28) B. Henning : Ziele und Möglichkeiten der experimentellen Charakterlorschung. 

lahrb. der Charakt. 1929, VI. p 213 sq. 
29) A. A. Roback : The Psychology of Character şi A. A. Roback : Character and Inhi' 

iition, In Morton Prince: Problems of Personality. N. York. Harcourt. 1925. p. 79 sq. 



noscute şi mai palpabile cum sunt instinctul de conservare, de achiziţie, ai 
amorului propriu, sexual, etc. — aşa după cum chimia de pildă, lucrează cm 
elementele materiei fără a le fi descoperit încă pe toate. 

Tendinţele instinctive nu sunt deopotrivă de puternice şi datorită acestui 
fapt forţa inhibitivă variază potrivit cu intensitatea acestor tendinţe. In
stinctul de conservare e mai puternic decât cel al achiziţiei ; din aceasta», 
cauză, inhibiţia primei tendinţe este mai simptomatica pentru caracter decât, 
inhibiţia celei din urmă. 

Inhibiţia nu trebue înţeleasă ca o forţă ascunsă şi negativă şi nu are-
nimic patologic într'însa. Ea e din punct de vedere fiziologic în legătura ci* 
o seamă de proprietăţi ale organizării nervoase. In acest punct Roback reias. 
ideea lui Mathes care susţine că manifestările de caracter rezullă din inhi
biţia şi raportul dintre créerai mare şi intermediar. Din punct de vedere?-
strict psihologic inhibiţia tendinţelor în funcţie de principiile regulative se-
întemeiază pe sentimente, pe complexele emotive care îşi iau hrana din me
diul extern, social. Prin aceasta Roback se apropie dar se şi depărtează de* 
concepţia lui McDougall, —pe care vom expune-o în cele ce urmează. Se apro
pie datorită faptului că şi McDougall lasă sentimentului un loc hotărîtor în» 
determinarea organizării caracterului, însă se depărtează prin faptul că pri
veşte sentimentele prin prisma universalităţii principiilor delà baza lor, prin
cipii care sunt mai mult de natură logică şi cognitivă decât afectivă. Cu» 
aceasta atingem nota esenţială care deosebeşte, după Roback, principiul re
gulator de tendinţele instinctive: în vreme ce tendinţele particularizează^, 
principiile regulative (standardul şi „sancţiunile* comportării) universalizeazm 
în sensul că având individul ca punct de plecare, încearcă să generalizeze* 
acţiunile acestuia îndreptându-le spre considerarea întregei umanităţi. 

Odată fixat factorul fundamental care determină caracterul — inhibiţia — 
ajungem la miezul concepţiei lui Roback şi la una din contribuţiile sale cele» 
mai de seamă: tentativa de a indica posibilitatea de schiţare a „hărţii* ca
racterului. Pentru a elabora schiţa sau „harta" caracterului se aşează pe-
abseisă tendinţele instinctive suficient de diferenţiate prin obiectivul lor, iar-
pe ordonată principiile de motivare ale comportării sau principiile regulative-
Ţinând seamă de aceste principii regulative şi mai ales de natura principiului* 
care determină inhibiţia constantă a tendinţelor instinctive ale unei persoane* 
date, putem stabili gradul şi rangul acestei persoane în ierarhia caracterului-

(Tabloul se află pe pagina următoare). 



Pentru a- înţelege mai bine acest .fapt. îl. redăm schematic mai jos 
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Având această schemă în faţă putem elabora curba caracterului unei 
persoane date. In ce chip? Prin fixarea unui punct deasupra coloanei fie-
eărui instinct (eu obiectivările respective) şi la nivelul principiului regulator 
şau sancţiunii în virtutea căreia se desfăşoară comportarea individuală în 
cazul acelei tendinţe instinctive De ex, o persoană la tendinţa individuală 
sub aspectul ei dè libertate se comportă după norme sociale, la tendinţa 
achiziţiei culege informaţii din motive religioase, iar la amorul propriu caută 
€aima din motive logice. Punctele corespunzătoare nivelului regulator al tu
turor tendinţelor — care reprezintă reaeţiunile inhibitive faţă de diversele 
tendinţe instinctive ~ se unesc, obţinând astfel curba caracterului într'un 
caz dat Lipsa de inhibiţie a unui impuls instinctiv se notează cu un punct 
în dreptul liniei de bază ce corespunde cu lipsa de caracter. In acest fel se 
notează şi comportările înfrânate prin constrângere fizică. Trebue de notat, 
scrie Roback; eă aeelaşi individ poate fi condus de sancţiuni diverse în ca
zul diferitelor tendinţe instinctive. 

Inhibiţia deşi e factorul esenţial al caracterului în concepţia lui Roback, 
nu este totuşi suficient de lămurită. Căci a inhiba o tendinţă în funcţie de 
un principiu regulator nu însemnează o anihilare a acestei tendinţe ci poate 
mai curând o canalizare a impulsului nativ în 'direcţia realizării valorilor 
concretizate de principiile regulatoare. Aşa cum se prezintă această concep
ţie — mult influenţată de vederile lui McDougall asupra caracterului — ne 
lasă impresia că tendinţele instinctive ar fi un fel de forţe oarbe şi imuta-
bile în natura lor, în timp ce, în realitate, ele reprezintă numai potenţiali
tăţi înăscute cu o notă de pronunţată generalitate şi care se specializează, se 
leagă de anumite situaţii exterioare prin experienţa personală. 



Roback relevă însă ca şi Webb că desfăşurarea comportărilor pe baza 
inhibiţiei şi în limitele principiilor regulative se face prin consistenţa impul
sului de acţiune. Consistenţa sau consecvenţa consistă în utilizarea unui 
ştandard-metru de acţiune aţâţ pentru sine cât şi pentru alţii, sau expri
mând acelaşi lucru în alţi termeni, a înfrâna tendinţele instinctive în funcţia 
-de principiul consistenţei însemnează a privi propria comportare prin prisma 
«nui spectator imparţial. 

Dacă privim scara, principiilor regulative observăm că ea cuprinde o 
.gradaţie delà sancţiunea fizică (neimportantă pentru caracter) la „raţiunile" 
superioare etico-logice sau vizionare.* 

Din cauza multiplicităţii tendinţelor şi a principiilor regulative — care 
îndeamnă în mod treptat la acţiuni universale, nedeterminate de dispoziţia 
psihică subiectivă — conflictul în .viaţa interioară este inevitabil. Poate că 
nici nu există caracter acolo unde nu există conflict. Caracterul se defineşte, 
^e precizează prin deliberarea următoare conflictului şi premergătoare inhibi
ţiei. Deliberarea, este însă un açt intelectual prin excelenţă. Dn acest motiv 
treptele superioare ale caracterului nu pot fi atinse decât de către cei ce 
posedă un nivel superior de inteligenţă. Viziunea, deliberarea, acceptarea şi 
asimilarea principiilor etico-logice ca norme de conduită se realizează numai 
ta individualităţile cu o gândire superioară. După cum, scrie Roback, Webb 
găsise un factor de caracter (persistenţa motivelor) în performanţele cogni
tive, tot aşa există un factor intelectual în caracter. 

Principiile regulative din concepţia lui Roback trebuesc înţelese ca 
sancţiunile puse de individ propriilor sale comportări. In deliberare apar mo
tivele instinctive şi specific individuale de acţiune ca şi conştiinţa urmărit 
acesteia. Această conştiinţă a urmării este conexată de principiile regulative 
«derivate din viaţa colectivă, unde reprezintă valori-standarde de conduită. 
Delà sancţiunea fizică la auto-sancţiunea întemeiată pe un principiu logie-
-etic, avem cea mai variată gamă de comportări în -care minciuna, ipocrizia 
— şi întreaga serie de însuşiri negative — au un loc mai mare sau mai mic. 

Inhibiţia unei singure tendinţe instinctive nu este simptomatică pentru 
«existenţa caracterului. Inhibiţia hotârîtoare este cea «are se execută într'un. 
grad oarecare asupra tuturor tendinţelor instinctive. Dacă, prin absurd,.un 
«om ar ajunge în domeniul tendinţei de conservare individuală la comporta-? 
rea în funcţie de normele etico-logice în timp ce restul tendinţelor au ră
mas pe linia de bază sau pe treapta sancţiunilor fizice, el nu posedă fără 
Îndoială un. caracter, fiind lipsit de consistenţă. 

In totalitatea ei concepţia lui Roback se prezintă ca o morfologie psi
hologică importanta despre caracter. Ea subliniază nota de uman şi spiritual 
care participă treptat la organizarea psihică delà bazá manifestărilor de ca
racter ale individualităţii şi relevă faptul că ceeace este propriu omului de 
caracter trebue fundat pe acele principii regulatoare care constitue esenţa 
amână a culturii şi ridică barierele strâmtei subiectivităţi individuale. 

Dr* Dimitrie Todoranu. 
(Va urma). 



P S I H A N A L I Z A L U I F R E U D 

Profesorul C. Narly, a publicat de 
curând o foarte importantă lucrare 
intitulată: „Patru mari educatori"1). 

Autorul termină, cu drept cuvânt, 
capitolul referitor la Psihanaliză ast
fel: 

„Psihanaliza punându-ne la înde
mână mijlocul de a transforma în 
mod conştient2) şi metodic, energia 
celor mai puternice instincte în ma
nifestări de valoare morală eternă, 
înseamnă pentru educaţie un mare 
pas înainte"3). 

Psihanaliza este baza unei noi şi 
profunde ştiinţi psihologice, care de
vine indispensabilă pentru a înţele
ge şi normalul. Studiul psihanalizei 
a fost mai uşor înţeles de Anglosa-
xoni, pentrucă la ei predomină rea
lismul spiritului şi curajul faţă de 
fapte 4). 

Cum psihanaliza mă pasionează, 
dar mai presus de toate mă intere
sează mijloacele de educaţie a tine
retului, învitat fiind şi de conducă
torii revistei „Satul şi Şcoala", care 
pun la îndemâna dascălilor, lămu
riri cât mai bune referitoare la pro
gresul pedagogiei, m'am hotărît a 
publica această lucrare. In biblio
grafia adecuată articolului nostru se 
vor vedea izvoarele consultate. Mun
ca a fost destul de grea, căci însăşi 
problema psihanalizei e profundă. 

* * * 
Definiţia psihanalizei. Generali

tăţi. Concepţia lui Freud. Istoric. 
Psihianaliza5) este o metodă de 

cercetare psihologică, dar şi una de 
tratament a turburărilor psihice, 

Ed. Cult. R o m . Buc 1933. 
2 ) SubliaiBerile sunt ale noastre. 

s ) pag . 202. N a r l y . 
* ) N o t a Mar ie i -Bonapar te in : „ M a vie 

et l a psychanalyse" de S. Freud. Paras 
1928. 

5) Noi credem că trebue spus: psihiana-, 
-liză (Dr. A. O.) 

metodă care se caracterizează prin» 
analiza amănunţită a tendinţelor a-
fective şi a efectelor lor consecutive,, 
tendinţe care în majoritatea cazuri
lor derivă din instinctul sexuals). 

Autorul acestei metode, a acestei 
doctrine psihologice care a sguduit 
temelia psihologiei contemporane şi 
care a deschis ochii acelora care 
sunt feriţi de idei preconcepute sau* 
de superficialitate, relativ la perso
nalitatea umană, este profesorul me
dic Dr. Sigmund Freud, de la Viena_ 
Din cauza aceasta se mai zice psiha
naliza lui Freud; concepţia freudista^ 
freudism. 

Profesorul Sigmund Freud s'a 
născut în 1856, la Freiberg, în Mora
via (Cehoslovacia), din părinţi evrei. 

De mic a arătat o dorinţă foarte 
mare de a studia, de a cunoaşte tai
nele Naturii. Frumoasa „încercare 
asupra Naturel" a lui Goethe, 1-a de^ 
cis să studieze medicina. 

Studiul medicinei 1-a început în 
1873 şi 1-a terminat în 1881, iar du
pă 4 ani e primit docent de neuro-
patologie. 

In toamna anului 1885 pleacă la 
Paris, unde e primit ca elev al lui 
Charcot"). 

Intorcându-se de la Paris, a trecut 
pe la Berlin, unde a studiat bolile 
copiilor şi în 1886, se stabileşte Ia 
Viena, ca specialist în boli nervoase. 

Multă vreme Freud s'a servit în 
practica sa medicală de hipnozăs). 

6 ) Vez i şi: Régis ş i Hesnard. L a psy
chanalyse des névroses et de psychoses, 
Pa r i s , 1929. 

' ) Jean Mar t in Charcot, med ic francez; 
^1825—1893), savant recunoscut pentru 
strălucitele sale lucrăr i asupra bol i lo r 
nervoase, dar m a i ales asupra Isteriei. A. 
fost membru al Acad . de Ştiinţe din P a 
ris (1883). Savantul nostru profesor Dr . 
Marinescu, a fost elevul! său. 

s ) Cuvânt der ivat de l a grecescul hyp -
nos = s o m a Hipnoză = somn provocat 
prin mij loace ar t i f ic iale . V e z i hipnotism* 



După o indeluugaţă_ §i*aridă prac
tică Freud începe să-şi puie m^reu 
Întrebarea: Cum se face că bolnavii 
lui au uitai atâtea fapte diri vieăţă 
lor exterioară şi interioară? 

De aci începe să se ţese teoria Iui, 
despre care ne vom ocupa. Această 
întrebare 1-a împins să studieze pro*' 
fund psihicul uman. 

In jurul concepţiei lui Freud s'au 
născut extrem de multe lucrări — 
noi dăm mai jos lista lucrărilor 
principale ale lui Freud, în ordine 
cronologică, unele traduse în mai 
multe limbi, lucrări care trebue cu
noscute şi de pedagogi; dar şi foarte 
multe polemici, mai ales din partea 
celor superficiali. 

La noi, în ţară, psihanaliza e bi
ne reprezentată prin Dr. G. Rete-
zeanu (Cluj), apoi de Căpitanul me
dic Pocënt Vlad, a cărui lucrare a-
supra Psihanalizei lui Eminescu, a 
dat naştere la polemici coborîte pâ
nă la invective şi • de Dr. Popescu 
Sibiu, a cărui lucrare despre teoria 
lui Freud, a fost premiată de Aca
demie. 

Iată lucrările lui Freud: 
1. Ştiinţa, visurilor (1900). In 1922 a a-

juns l a a V I I - a ed. 
2. Vis ni (1901). 
3. Psihopatologia pieţei zilnice (1904). In 

1924 a ajuns la ediţia X-a. 
4. Trei încercări asupra tkoriiki sexuale 

(1905). 
5. Spiritele ( = viţul) în raport cu in

conştientul (1905). 
6. Asupra psihoamaliziei. (1910). 
7. Totem şi Tabu (1913). 
8. Introducere ín psbhanaliză. (1916— 

1918). 
9. Bimcolo de principiul placer ei '1920). 

10. Psihologia colectivă şi analiza eului. 
(1921). 

11. Dos Ich und das Es. (în franţuzeşte: 
„Le Moi et le Soi". In româneşte nu gă
sim echivalentul). (1923). 
12. Viaţa mea şi psihanaliza. — Psiha

naliza şi medicina. (1928). 

13. Vkitorul unei iluzii. (1927). In acea
stă, lucrare scrie H. Schmidt în „Philoso
phisches Wörtebuch" (Leipzig, 1931), FrevM 
intră în conflict ou (religia, deoarece con
sideră religiile drept iluzia Éíe opresc 
munca ştiinţifică în rezolvarea adevăru
lui universal, 

Ú. Neplăcutul în cultură. (Í93Ö). 

Noţiunea fundamentală a psiha
nalizei este inconştientul. Freud dă 
un conţinut inconştientului. „Acest 
conţinut e format din toate experien
ţele vieţei anterioare, din toate a-
mintirile, din toate consecinţele eve
nimentelor trăite, din sentimentele 
avute consecutiv sau sincron acestor 
evenimente, din toate dorinţele care 
nu au găsit satisfacţie. (Freud. In-
trod. la psihan. pag. 17.) 

Tot ce era uitat, adică n'a rămas 
conştient, era ceva penibil, înfrico
şător, dureros sau ruşinos faţă de 
pretenţiile personalităţii. 

Psihanalistul trebue să învingă a-
cele pretenţiuni, cu alte cuvinte re
zistenţa individului respectiv. 

Toate elementele componente ale 
subconştientului au o puternică ten
dinţă generală de a reapare în sfera 
conştiinţei, dar conştiinţa lucrează 
asupra lor cu o altă putere, tot aşa 
de puternică, pe care Freud o denu
meşte cenzură. 

Paeă din diferite motive, unele 
din acele elemente componente ale 
subconştientului au izbutit să pă
trundă în sfera conştientului, dar au 
fost incapabile de a deveni conştien
te, atunci acele tendinţe, zice Freud, 
au fost reprimate, refulate. 

Freud în lucrarea sa: „Introduce
re în psihanaliză (pag. 319) scrie : 
„Reprimarea este acel proces pato
gen care ni se manifestă prin inter
mediul unei rezistenţe". 

„Cultura este reprimare", zice Pr . 
W . Stekel, un discipol mare al lui 
Freud. 

9 ) Refoulement ( i ranţ . ) ; V e r d r a e n g u e g 
vgerm.). 



Conştiinţa noastră morală indivi
duală, motivele dé morală socială şi 
cele de pură morală, au un deosebit 
rol în această reprimare. 

Ideile, cărora nu li-e permis să 
pătrundă în sfera conştientului, sunt 
îmbrăcate într'o afectivitate aparţi
nătoare unuia dintre cele mai puter
nice instincte: instinctul sexual. 

Psihanaliza a introdus aserţiunea 
că funcţia sexuală începe cu viaţa 
şi că ea se manifestă din copilărie 
prin fenomene importante. 

Funcţiunea sexuală a suferit o 
evoluţie lungă şi complicată înainte 
de a deveni viaţa sexuală a adultu
lui. 

Energia instinctelor sexuale Freud 
a denumit-o Libido. 

Acesată concepţie freudista a se
xualităţii, care din lipsă de spaţiu nu 
poate fi, aci, mai pe larg descrisă, 
atrage pentru Unii repulsiune, aver
siune. 

In timpul primilor ani ai vieţei 
noastre sunt o serie de tendinţe, ca
re toate la un loc fac un bogat depo
zit de rezervă, inconştient, de ener
gie, depozit care va influenţa, ade
sea definitiv, viaţa noastră de mai 
târziu. 

Raţiunea care stă la baza acestor 
motive de reprimare este apărarea 
personalităţii, asigurarea conservă-
rei morale a fiecărui ins în parte, 
baza celor mai multe interese, inte
rese superioare de ordin spiritual10). 

Sunt cazuri, destul de frecvente, 
când diferite tendinţe sunt oprite 
sau întârziate în desvoltarea lor nu 
datorită unor reprimări provocate 
de forţe externe. Acest proces de o-
prire sau întârziere Freud îl denu
meşte fixare. 

O educaţie nelogică — vorbind 
din punct de vedere psihanalitic — 
poate mări cantitativ fixarea. 

Dacă vom raporta fixarea la un 
1 0 ) Vez i Dr. 0. Pfister. Metoda psihana

l i t ica (Lipsea, 1924). 

alt proces, pe căre Freud 1-a denu
mit regresiune, atunci importanţa 
îixărei apare şi mai mare. 

Regresiunea duce la o greşită in
terpretare a prezentului^ căci prezen
tul privit prin prisma trecutului, _ 
foarte adesea face ca individul ' res
pectiv să fie pus în* situaţia de a tra
ge concluzii eronate. 

Printr'un alt proces sau fenomen 
uman general care domină toate re
laţiile unei persoane cu cei din ju- ' 
ru-i, pe care-1 denumeşte Freud tra-: 

vestire, tendinţele sau energiile in
conştiente servindu-se de o strata
gemă pătrund, prin surprindere, în 
sfera conştientului. 

Cu cât conştiinţa se opune cu o re
zistenţă mai mare, cu atât şi traves
tirea devine mai conştientă. 

' Pentru a complecta lexicografia 
freudista mai rămâne să explic com
plexul. 

Sexualitate, care Ia copii are ca
racterul de bisexualitaté, hotăreşte 
vieaţa afectivă a copilului. Dacă evo
luţia ei se face normală — şi anume 
prin sublimare (—- adică prin com
pensare: sport, desen, pictură etc.) 
atunci numai e cazul de a apare di
ferite complexe freudiste. 

Complexul „e un grup de amin
tiri, de reprezentaţiuni, de idei, pre
văzut cu o foarte însemnată încărcă
tură afectivă şi desfăcut de legătu
rile care ar ţi trebuit să-l lege în mod 
normal de unitatea mişcărei de pre
facere psihică". 

Pentru studierea aprofundată a 
complexelor, e necesară onirocn-
tia11). Visul este cel mai frecvent 
mod de travestire. Cum studiul lui 
este extrem de important, ne vom 
ocupa mai pe larg de el. 

* * 
Visul. Generalităţi. Definiţii. Con

cepţia freudista. 
Găsim în: „Dictionnaire univ. des 

sciences, des lettres et des Arts" de 

" ) Tălmăcirea psihanalitică a viselor. 



Jî. BouiUei12) foarte interesante date 
asupra visului'(vezi cuvintele: Rêve 
şi Songe), Visul (== Rêve) e combi-
iiaţie spontană ûe idei şi de imagini, 
«de cele mai multe ori confuze, câte-
odată ctmliaauative, cari se prezintă 
spiritaikii în timpul somnului şi cari 

aparenţă de realitate. 
Visurile sânt efectul unui somn 

încompleot. imaginaţia care rămâne 
neadormite, evocă în virtutea asocia
ţiilor de idei, m serie de gânduri sau 
<de imagini, cari îh favoarea somnu
lui simţurilor «apătă o vivacitate e-
<gală aceleia senzaţiilor lente şi cari 
fau câteodată destulă forţă pentru a 
deteririma acţiunea '{== Somnambu
lism). 

Visurile se alipesc adesea ultime
lor idei cari ne-au preocupat în mo
mentul somrraraî sau acelora cari ne 
•domina, sau surit efectul senzaţiilor, 
fie datorite hnpresiunilor de cald, 
<de rece, -de atingere, imperfect per
cepute, fie rezultanta stării stoma-
«ulriî, mîmei, plămânilor, creerului 
«(opresiune, coşmar, delir etc.). Ele 
pot oferi indicaţiuni utile filosofului, 
ilar mai ales medicului13). In toate 
•timpurile, în visuri vulgul a căutat 
revelaţii pToTetice. 

Francezii mai au nn termen pen
tru vis — ' Songe. Din acelaş dicţio-
mar menţionat mai sus, extragem: 
Songe (vine delà latin. Somnium) se 
•distinge de Rêve prin faptul că aci 
îdeile surit "bine legate între ele, că 
au toate aparenţele de realitate şi că 
*ţi le reaminteşti în întregime la deş
teptare. Rêve e mai deslănat, mai 
fugitiv. 

Se denumsc Songes şi nu Rêves 
acele concepţiuni poetice cari joacă 
*un mare rol în epocele şi tragediile 
clasice: Visul lui Agamemnon, (0-
mer), visul Ataliei (Racine). 

In toate timpurile se căuta în 
-„"Songes" ceva profetic: visul lui la-

Z 1 2 ) Ed. X I V . Paris , 1884. 
A 3 . Kubli ni orile sunt ale noastre. 

cob, al lui Faraon pe care Ipsif a 
reuşit să-1 interpreteze, al lui Nabu^ 
codonosor, pe care 1-a tălmăcit Da
niel. 

Deasemenéa al lui Alexandru re
feritor la Cassandru; al Calpűrnei 
referitor la soţul ei Cesar; al lui 
Brutus etc., etc. 

La Egipteni, Elini, Evrei, era o în
treagă artă tălmăcirea viselor. Elinii 
denumiau această ştiinţă Onirocri-
tia. (Oniron pe grec. = vis 1 4). 

Mai multe divinităţi ca: Ercule, 
Amfiaraus, Serapis dădeau oracole 
prin vis. 

Mitologia consideră visurile copiii 
somnului şi a nopţii. Ea distinge vi 7 

şurile bune de cele falşe. . Primele 
eşiau din Infern printr'o poartă de 
ivoriu, iar celelalte printr'o poartă 
de aramă. 

In enciclopedia românească „Mi
nerva", prof. R. Demetrescu dă 
foarte interesante date asupra visu
lui. 

Vis. (din punct de vedere psiholo
gic), 

„Desfăşurarea imaginilor în minte, 
în decursul somnului cu o desordine 
şi lipsă de legătură aparentă. Deşi 
pare că visul nu se referă la nimic 
real, poate avea ca punct de plecare 
senzaţii externe sau interne, amin-" 
tiri sau dorinţi înfrânate în timpul 
trezirei. Visul nu e totdeauna fanta
stic sau lipsit de logică. Absurdităţi
le lui se datoresc lacunelor aminti-1 

rii. Imaginile visului au caracter de 
halucinaţie pentrucă nu întâmpina 
puterea reductivă a senzaţiilor ca 
imaginile din starea de trezie". 

Pe Freud 1-a preocupat foarte 

" ) U n tratat al lu i Artemidor asupra-
tă lmăci re i visuri lor , întitulat Oneirokrî-
tikon, a ajuns până în zi lele noastre. RÛ 
gaud a dat o bună ediţie î n 1603 cu oo-" 
mentar i i . Artemidor era din Efes. E r a 
supranumit şi Daldianul ( m a m ă ea era: 
din D a l d i s - L y d i a ) . A t ră i t ne v r e m e a lu t 
Anton iu Piosul , protectorul .creştinilor 
(138—161 în. Cr . ) . 
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ftuÄproMemä visuïùi. Visùï a făcut 
pentru el un obiect de studiu spe
cial: „Ştiinţa visurilor" (1926). In 
lucrarea sa autobiografică are un ca
pitol .mare şl extrém de important 
rejériíor la problemă freudista a vi
sului. 

Dr. G. Retezeanu (Clüj) — bun cu
noscător al psihanalizei, a dat la 
iveală ó lucrare întitulată: „Visele 
Ih demenţa precoce" Cluj, 1928. 

Din lucrările lui F feud şi ă lui Re-
tezeanu extragem datele ce urmează. 

Wtitidt scrie undeva: „Visul ne în
găduie să cunoaştem prin noi inşi-ne 
aproape töäte stările pe cari le ob
servăm în aziluri". 

Pentru Schopenhauer: „Visul e o 
hebiihie scurtă şi nebunia e un vis 
lung". 

Platon susţine că în „Oniron" 
( = v i s ) se întâmplă o ruptură a si-
nergiei dintre conştient şi incon
ştient, iar Aristoteles că visele sunt 
imagini cari nasc în timpul nopţii, 
provenite din resturile de senzaţiuni 
lăsate în organe din timpul zilei. 
.. Visul pentru Alphonse Daudet şi 
Maeder e o supapă. 

Pentru Gtaparède e un mijloc de 
apărare al procesului activ care e 
somnul". 
> In general, amintirile întovărăşite 

ţie afectivitate se numesc „Afecte". 
Adunate în inconştient — cândva 
spre pubertate, intră în atingere cu 
conştiinţa, care e eul social, — re
prezentantul în individ al societăţii 
în care a trait şi trăeşte, — şi de aci 
naşte Conflictul. Visul este un sim
bol. E „realizarea unei dorinţi" 
(Wunscherfühlung). Visul e o rămă
şiţă a acestei activităţi. 

Freud scrie că: „materialul latent 
al visului determină conţinutul ma
nifest aproape în cele mai mici amă
nunte; fiecare din aceste amănunte 
nü derivă dintr'o ideie izolată, ci 
din mai multe idei luate din acest 
fond şi care nu sunt în mod necesar 

în Wlaţiu^e între éfe. Ele pût.să k~ 
parţină celor niâi diferite domenii 
ale ideilor latente. Fiecare amanüát 
al visului este, vorbind corect, re
prezentarea în cojiţinutut visului á 
unui, âstfèl de grup, de Idei dispa
rate" 1 5). 

Disociind imaginile speciale ale: 
visului, interpretăm visul şi psihaha-
lizăm. 

Visul „înglobează toate' materiale
le sale într'o singura situaţiune şl 
produce din nóu o grupare logicœ 
cu ajutorul unei apropieri în timp 
şi spaţiu1**). 

Visul nit are alietitatim Nu are: 
contradicţiuni. Sunt condensate, l i 
nele sunt ipocrite, cu dorinţi deghi
zate transpuse. El se inspiră totdea
una din sentimente personale.. Visul 
ia aspect de dramatizare, adică idei
le se transformă în situafiL. 

Visul mu judecă, nu trage conclu
zii. 

Interpretarea visului Înseamnă se 
analiza, adică a înlocui conţinutufi 
manifest16) prin cel latent. Astfel 
pătrundem în inconştientul indivi
dului şi găsim „agregatul êe idei" de 
care depind fenomenele patologice. 

Rezultatul analizei adus. la cuno
ştinţa individului îi produce o uşu
rare şi o vindecare, bun Înţeles „da
că inteligenţa4 e încă, destul de vie 
ca să-i lumineze întunecimea şi da
că din edueaţiunea morală i-a ră
mas cel puţin preceptul că nimeni 
nu trebue să se mintă pe sine însuşi.. 

Freud împarte, din punct de vede
re psihanalitic, visurile în trei mari 
categorii. 

L Visele ciare, cu aspect raţionat 
şi coerent care se pare că sunt îm
prumutate din vieaţa noastră psihi
că conştientă. Sunt vise tip infantil 
— nu ne uimesc. 

1 5 ) Citat după Dr. Retezeanu 
1 5 a.) Tendinţe înăbuşite-. 

1 6 ) Conţinut latent al vasului inteffigibiäl 
dar necunoscut, care a înşelat cenzura. 
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.„'0 î âmdire care era sub forma 
optativă e înlocuită printr'o imagine 
actuală". 

Adulţii aa atari visuri. 
In timpul linei expediţii polare ex

ploratorii visau mese bogate şi tu
tun". (Freud) Dar visurile prizonie
rilor noştri, dar ale celora cari am 
:stat în gazde sau la internat? 

II. Visele dare, ca aspect raţional 
-şi coerent, dar cari ne uimesc prin 
nerecunoaşterca in conţinutul lor a 
preocupaţi«niI©r, ca fiind proprii ale 
noastre. 

III. Visele absurde şi obscure. Vi-
-sele lungi sunt de obicei aşa. Adulţii 
-au atari visuri"a). 

Un psihanalist în adevărata şi 
inalta concepţie filosofica şi umani

tară, trebue, după părerea noastră 
isă îndeplinească următoarele condi-
ţiuni: 

1. Şă îie el însuşi normal. 
2. Să fi fost şi el supus la psiha

naliză. 
3. Să fie cult, dar mai presus de 

toate sa cunoască foarte bine bio-
ţiziologia şi, psihologia copilului. 

4. ŞI alba o conduită ireproşabilă 
Jn societate, să fie serios, să nu exa
gereze şi să nu fie vanitos. 

Să ştii çui te spovedeşti. 
5. Să aibă un atare caracter ca să 

mu te temi că va flecari sau va şan
taja. 

Nu e bine să te laşi psihanalizat 
-de un cunoscut bun al tău sau de un 
prieten, căruia poate cândva i-ai 
produs vre-o nemulţumire cu vrere 
sau fără. Nu uita că şi el e om. Rişti 
ca în cursul psihanalizei, pe stradă, 
în societate ori unde i se iveşte oca
zia să-ţi trântească în gură mare că 
ai cutare sau cutare defect şi n'o să 
faci treabă în cutare direcţie. Chiar 

" ) Eu aş da elevilor d in t i m p î n t imp 
çxiemporaîbe (nu lucrăr i scrise acasă) la 
1. română cu subiect: „Bescnhe visul care 
ţe-a impres ionat m a i mult". Lucră r i l e vor 
t i examinate psihanali t ic d e medicu l şco-

cer&ndu-ţi voie şi ţu din curtoazie 
sa]ri'''éujr̂ Özita|é' poate, i-aî dàt-o, el |i 
greşit procedând aşa. 

Trebue sa "existe o intensă rela-
ţiune afectivă a individului respec
tiv faţă de psihanalist. Nimic să ÎHJM 
înăbuşe mărturisirea: Psihanalistul 
nu se serveşte de nici un instrument. 
El stă de v o r b ă — numai între piif-
tru ochi — Cu tine, scrie şi analizea
ză ce ai mărturisit. Tu trebue să spui 
absolut tot ce-ţi vine în gând. Chiar 
lucrurile cari ţi se par „fleacuri" au 
importanţă. Nu alege cuvintele şi nu 
face literatură, nici pe grozavul. Fii 
absolut sincer. 

Fiind în faţa unui psihanalist de
săvârşit, nu ăi de ce te teme. 

Nimic, absolut nimic să nu-ţi înă
buşe mărturisirea, 

Psihanalistul nu se serveşte de 
nici un instrument. El ascultă, scrie 
şi analizează tot ceeace mărturiseşti. 
Absolut tot ce mărturiseşti. Psihana
listul este un duhovnic desăvârşit. 
Psihanaliza e o spovedanie ideală 
şi ca orice spovedanie îţi linişteşte 
sufletul. 

Alegeţi însă psihanalistul ca să nu 
regreţi apoi o vieaţă întreagă, că ai 
făcut mărturisiri unuia care nu me
rita. Vei avea, sigur, un şoc psihic 
destul de puternic. 

înainte de a ne ocupa de psihana
liza ca factor important în educaţie, 
credem că e necesar să ne ocupăm 
pe scurt şi de istoricul acestei me
tode. 

Inconştientul, noţiunea fundamen
tală a psihanalizei, nu-i de loc o des
coperire nouă. Moda însă ignorează 
adesea istoria „Nihil novi sub sole"* 
se aplică şi în cazul psihanalizei, căci 
nu avem decât să răsfoim istoria fi-
losofiei şi vom găsi: 

1. pe Heraclit ( = Herakleitos), fi
losof grec din şcoala ioniană, născut 

* Nimic nou sub soare. 
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la Efes în an. 540 şi mort an. 480 a. 
"Cr. Pentru Heraclit focul era ele
mentul primitiv al materiei, pe ca-
re-1 considera supus unei schimbări 
perpetue, dar în acelaşi timp raţional 
{Logos = Verbul). 

Heraclit spunea vorbind de sufle
tul uman: 

„Atât de adânci sunt adâncurile 
sufletului nostru, încât pe oricâte 
căi ai căuta, ale sufletului hotare 
nici când nu le vei găsi". 
• Iată-1 pe Heraclit apropiat de gân
direa contemporană a noastră. 

Schopenhauer, pentru care voinţa 
e însăşi vieaţa, devine întemeietorul 
unei filosofii a inconştientului. 

Eduard von Hartmann (in „Die 
moderne Psychologie", Leipzig 1901) 
susţine că esenţa vieţei este incon
ştientul. 

Dacă analizăm opera filosofică a 
sf. Augustin, cu surprindere vom a-
fla că era un vrednic înaintaş al lui 
Freud, filosoful evreu contemporan. 

Prof. Narly în prea folositoarea 
sa lucrare „Cei patru mari educa
tori", subliniază că în filozofia lui 
HelvetiUs găsim preconizarea psiha
nalizei. 

Claude-Arien Helvetius e literat şi 
filosof francez materialist (1715— 
1771). E discipolul lui Locke. Helve
tius e autorul lucrărei: 

„De l'esprit" (1758). Pentru el 
„omul e o maşină". In tomul al doi
lea al operei sale, Helvetius scrie 1 8 ) . 

„Omul care printr'o analiză exac
tă a frazelor şi a expresiilor de care 
se servesc diferitele pasiuni, ar da 
semnul după care ele pot fi recunos
cute, ar merita, fără îndoială, o re-
cunoştiinţă publică nelimitată. 

Atunci s'ar putea, în mănunchiul 
de sentimente cari produc fiece act 
al voinţei noastre, să se distingă cel 
puţin sentimentul care domină în 

l s ) Citeţ dup* pr?f y»rî". ' i w 168— 

noi. Până atunci oarrœnîî se vor i g 
nora pe ei însăşi". 

De la Helvetius până la Dr. Bre
uer, care întrebuinţa hipnotismul în& 
aflarea tendinţelor inconştiente ale 
bolnavului, şi apoi până la prietenul 
şi colaboratorul său Freud, care re
nunţă la hipnotism, e un pas» 

Mă tem — şi nu mă îndoiesc că 
mai sunt şi alţii — ca săv nu se exa
gereze cu această psihanaliză. Psi 
hanaliza e „ o magie", Prin ea suges
tia — se pare că joacă mare rol.. 

* 

Psihanaliza ca Şactor important 
în educaţie: 

Psihanaliza lui Freud împarte in
conştientul în preconştient19), şi în 
inconştient propriu zis.. 

Freud „recunoaşte îh om o orga
nizaţie psihică intercalată, de o par
te, între excitaţiile sale sensoriale şi 
percepţiunile sale motrice; organi
zaţia servind de intermediär între 
cele două, în vederea unui scop bine* 
definit'. Această organizaţie o bo--
teazâ Freud: „Das Ich" (franţuzeşte 
„le moi". Româneşte? Nu ştim cum 
ar ii mai precis). In afară de acest 
,eu", Freud recunoaşte un alt teri
toriu psihic; mai întins, mar vâsli, 
mai obscur decât „eul", pe care-i 
dcn.imeşte „das Es" (franc. „Ie so i" ) 

„Fvil"' (,.îe moi") c o organizaţie 
care se disiînge printr'o remarcabilă! 
tendinţă spre unitate, spre sinteză,, 
contrar celui de al doilea teritoriu2*. 

Din întreaga sirădanie-a*lui Freut 
se observa preocuparea lui de a fa
ce din ieoiia şi metoda sa: 

„O educaţie progresivă pentru a. 

1 9 ) = subconştient. Pfister erecte cS 
p^eooinsitieiitul trebue socotit tot ca inteomr 
ştient, negăsind între unul şji a l tu l decâ t 
diferenţe de grad . (Citat după P r o f » 
N a r l y ) . 

2 0 ) In în t regime după Freud: „ M a vie et 
la Psychanalyse" . (Pa r i s 1928). 



depăşi ín fieţ are dintre noi, rămăşi
ţele. copilăriei* 1). , , , _ 

Că e exact pcest lucru, e că însăşi 
reprezentanţii independenţi ai psi
hanalizei, cum e de ex. Adler şi Jung 
se străduiesc neîncetat să aplice ă-
ceastă metodă în educaţie, dar cu 
menţiunea: „Psihanaliza e o metodă 
educativă când e bine înţeleasă şi 
corect mânuită". 

Este o absurditate şi psihologică 
dar şi pedagogică, să credem că pu
tem face educaţia unui individ fără 
să 1 cunoaştem bine şi să zicem că-1 
cunoaştem bine fără să-i fi explorat 
subconştientul, care e o condiţie 
esenţială a vieţei pisihice"22). 

E o necesitate neîndoelnică pen
tru educatorul de orice ierarhie, de a 
explora fundamentul subconştient 
în psihicul şcolarilor. 

Educatorul trebue să procedeze 
în aşa fel ca să. determine autoob-
servaţia. Educatorul se va servi şi 
de metoda deductivă, dar şi de cea 
inductivă (observaţii cât mai com
plecte, experienţe cât mai moderne, 
psihanaliză). 

Noi credem că orice bun educator 
trebue să fie iniţiat în psihanaliză. 
Nu mai vorbesc de medicul şcolar. 
Nu-1 concep decât dublat de un psi
hanalist care a aprofundat proble
mele educaţiei. Rolul său în acest 
caz este covîrşitor. 

Adler denumeşte psihanaliza ap
licată la educaţie „Individualpsycho
logische Erziehung". 

In sens educativ desfăşoară o ac
tivitate remarcabilă 2 3) profesorul 
protestant Oskar Pfister (preot), 
care vede în metoda psihologică a 
lui Freud, „O pedagogie nouă". Un 
pedagog care cunoaşte mecanismul 

21) Freud. 5 lecţiuni asupra psihanali
zei. P a r i s 1923. . 

2 2 ) G. G. Antonescu. Metodele de cerce
tare în ştiinţa educaţiei. (Rev . gen. a în
văţ . N r . 4—IV 1930) 

2 S ) C'tat de Prof . Narly, op. citat. 

şi valoarea psihanalizei,. ştie mult 
mai complect şi mai profund să ci
tească în sufletul copilului, oricât de 
bine ar cunoaşte pedagogia gene
rală. 

Pfister a creiat chiar termenul de 
Pedanaliză, psihanaliza aplicată la 
pedagogie. El cere ca să fie aplica
tă 2 4 ) în interesul educaţiei tineretu
lui. 

Pedanaliză.pretinde.ca punct fun
damental studiul inconştientului co
piilor şi ferirea de „fixări", cari vor 
putea mai târziu nenoroci. 

Cenzorul '(veto; inchizitorul) con
ştiinţei, nu-i înnăscut, ci produs al 
mediului şi al educaţiei. 

De calitatea educaţiei depinde şi 
acea a conştiinţei morale. Cum edu
caţia modernă pune mare preţ pe 
individualitate, apare evidentă va
loarea indiscutabilă a psihanalizei, 
mai ales că ea pune la îndemâna pe
dagogului, un mijloc puternic educa
tiv: Sublimarea. 

„Transformarea şi canalizarea u-
nor energii latente din subconştient, 
spre a le face din inutile sau păgu
bitoare, folositoare pentru ins şi so
cietate, se cheamă sublimare. Ped
analiză va aduce, credem, foloase 
mari în educaţia copiilor anormali, 
nervoşi şi nevropaţi, bun înţeles cu-
noscându-se întâi substratul patolo
gic al fiecărui caz în parte. Aci are 
de lucru medicul şcolar, dar aşa 
cum îl concepem noi. 

Bătaia, bruscarea, pedepsele cor
porale, jignirea, aresturile, dau roa
de contrarii, ba uneori chiar rezul
tate triste, negrăit de triste (sinuci
deri, vagabondaj, etc.). Ele trebue să 
dispară din sistemul de educaţie pă
rintească şi şcolară. 

Din acest punct de vedere merită 
admiraţie sistemul de educaţie apli
cat de apostolul pedagogiei româ-

2 i ) Dr. Oslmr Pfister. Die Psychanalyse 
i m Dienste der Erziehung. (Ed. I I I . L i p 
sea, 1929). . 



neşti, profesorul Dr. Vladimir Ghi-
dionescu, la seminarul pedagogic 
universitar din Cluj 2 6 ) . 

Şi acum încheind această lucrare, 

N u mă índoesc că şi i a celelalte se
m i n a r e d i n ţară sistemul de educaţ ie e 
tot aşa de lăudabil . 

ţinem să atragem atenţiunea citito
rilor noştri că din vastul domeniu ál 
psihanalizei, noi nu am dat aci decât 
acele informaţiuni care sunt indis
pensabile oricărui intelectual şi în
deosebi educator. 

Dr. Od. A P O S T O L 

PĂRERI A S U P R A Î N V Ă Ţ Ă M Â N T U L U I PRIMAR 
i # (Continuare) 
r Ce a făcut şcoala pentru îndreptarea răului? 

Legea Angelescu din 1924 este tot legea Haret, dar adecuată situa
ţiei sociale creiate după războiu. 

Ea e numită şcoala democraţiei şi tinde să ţină seamă de schimba
rea socială intervenită în urma celor două mari reforme. 

Expunerea de motive a legii din 1924 are tocmai scopul să întăreas
că cele două mari reforme, împroprietărirea şi votul. Cei cari au câş
tigat aceste drepturi trebue să fie pregătiţi pentru exercitarea lor: „să 
fie conştienţi de rostul şi importanţa acestor drepturi şi de buna lor în
trebuinţare". Prin munca în comun şi prin organizarea ei, şcoala dă 
prilejul viitorilor cetăţeni ca, în timpul vieţii şcolare, să aibă intuiţia 
vie a vieţii sociale democratice de mâine, formând conştiinţa cetăţe
nească, care face capabil pe fiecare cetăţean să ia o atitudine demnă şi 
conformă cu convingerea personală. 

Mai departe: „Trecerea pământului în proprietatea sătenilor cere 
ca şcoala să formeze, din copii, plugari luminaţi, spirite critice, accesi
bile la progres, capabile să înţeleagă rostul lucrărilor pe care le reclamă 
cultura sistematică a pământului şi întrebuinţarea instrumentelor agri
cole perfecţionate, spre a spori puterea de rodire a pământului. 

Şcoala îşi impune ca scop „Circularea nestânjenită a valorilor pen-
truca fiecare ins să poată contribui în măsura puterilor şi aptitudini
lor sale la progresul ţări i 1 5 ) . 

Apoi, mai departe, constatând că cei patru primi ani de şcoală nu 
sunt suficienţi pntru pregătirea acelora care n'ar putea fréquenta o altă 
şcoală, legea găseşte necesar să oblige pe copii să frequenteze şcoala 
încă trei ani, pentru completarea cunoştinţelor din primele patru clase 
şi încelăţenirea acestor cunoştinţe. Aceşti trei ani introduc pe copii în 
cunoaşterea drepturilor şi datoriilor lor cetăţeneşti şi printr'o parte 
practica îi pregătesc în lupta pentru traiu". Deci o lărgire a legii Haret. 

„Fără ca şcoala să-şi piardă caracterul unitar, învăţământul e a-
daptot regiunii. Şcoala pregăteşte pentru viaţa regională", (pag. 5) . 

Cine poate spune că îndrumarea în acest chip a acestui învăţământ 
nu e superioară îndrumării date în prezent învăţământului din multe ţări 
ale Apusului? Şi cine poate spune că acest învăţământ nu e potrivit si
tuaţiei reale delà noi? 

întâi: are un fond comun, dar adecuat regiunii şi localităţii. 
3 r ' ) N u fixarea I o - de sat, aşa cum preconizează noul proiect de lege. 



AI doilea: ţine pe copil legat de şcoala până aproape de majorat. 
Ăl treilea: in cursul complimentar se pune mare preţ pe íhdeíéíní-

drile practice. 
Programa lămureşte şi mai mult aceste principii, încadrându-li-se 

practicitatea şi dând norme de urmare: 
Copiii să fie deprinşi a nu buchisi din cărţi învăţătura, ci cunoaşte

rea să reiasă din experimentare şi din intuiţia nemijlocită, privind în 
faţa obiectul* planta, fenomenul. învăţătorii să se străduească a avea 
muzeu, colecţii de obiecte de plante, de minerale (lucru ce ni-1 aducea 
la cunoştinţă ca ceva nou un tânăr coleg, în faţa Dlui Guşti, la consfă
tuirea organelor de control din toamna lui 1932). Aducând spre docu
mentare un tablou intuitiv, se încerca să ne cetească — dar cetirea mer-
.gea greoiu — cevaconsiderat ca ştiut de toţi, — căci altfel, presupunem, 
n'ajungeau în control cei cărora li se cetea! 

Mai departe programa dă dsluşirii asupra chipului cum trebue pro
cedat la predarea diferitelor obiecte de învăţământ: la intuiţie să se 
ţină seamă de fauna şi flora locului, iar animalele şi plantele să fie tra
tate văzându-le „trăind, desvoltându-se", nu făcându-se autopsia lor". 
•(înv. local). 

La istorie învăţământul începe delà sat (povestea înfiinţării lui, bio
grafia neamurilor de seamă din sat) deci principiul localizării care as
tăzi apare ceva nou, cum am mai spus. Şi în adevăr poate fi considerat 
ca un lucru nou pentru cei ce n'au aplicat prescripţiile acestui program: 
care în loc să se fixeze de şcoală, au părăsit-o pentru cantinele cu in
ternat din Bucureşti. 

Mergem mai departe: intuiţia se face pe centre de interes (grădina, 
pădurea, balta) punându-se temeiu pe viaţa locală şi înlănţuind centrele 

ele interes ale unor obiecte de învăţământ cu ale altora. 
învăţământul devine astfel ceva unitar, totul grupându-se în jurul 

marelui centru de interes, viaţa. Se înţelege, unde, cât şi cum se poate, 
faţă cu mijloacele de realizare. 

Mai departe: Compunerile tind a face elevul să gândească asupra 
«nor lucruri cunoscute lui şi să aştearnă aceste gânduri într'o formă 
precisă. Deci subiectele de compuneri trebuest luate din observaţiile 
proprii ale elevilor, eliminându-se compunerile după calapod. 

Şi aşa mai departe, la toate obiectele de învăţământ: principiul ac
tivităţii proprii, îndrumat pentru tot ce dă elevului un rezultat practic, 
utilitar, o îmbunătăţire cât mai simţită a vieţii materiale, pe lângă des-
^voltarea inteligenţii. 

In învăţământul complimentar, pe lângă lărgirea cunoştinţelor câş
tigate deja în cursul celor patru ani începători, intervin cunoştinţe 
nouă: instrucţia civică, impunând „învăţământ practic cetăţenesc prin 
creierea de inslituţiuni câre să înfăţişeze în mic icoana organizaţiuni-
lor din societatea mare". Aceste instituţiuni se conduc de elevi după 
normele corporaţiunilor şi instituţiunilor de stat". Se vor înfiinţa case 

-de economii şcolare şi de ajutor mutual, diferite societăţi (de excursii, 
de cultură artistică, de higiena populară, de cumpărare, de împăduriri, 
de ocrotire a vieţilor folositoare şi de stârpire a celor vătămătoare, etc.) 

Ştiinţele fizico naturale ţin seamă de mediul în care funcţionează 
şcoala, de aceea cursul complimentar este trifurcat: agricol, industrial 
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şi comercial (înv.- regional şi local). Despre şcolile cu caracter agricol* 
'se dau următoarele desluşiri: „Toate cunoştinţele se vor preda cu oca
zia lucrărilor făcute în grădina şcolii, în câmpul de practică 'agricolă, 
cu ocaziunêa vizitării fermelor şi a gospodăriilor bine întocmite, -în ex
cursii pe câmp, pentru observarea plantelor şi a lucrărilor ce necesită 
cultura lor. Se vor alege şi se va stărui mai mult asupra culturilor ce 
se practică în localitate (iarăşi localism). Tot în acest spirit cu celelalte 
şcoli, care au un caracter industrial sau comercial. : 

Mult preţ se pune pe compuneri şi dexterităţi. 
Pentru partea practica a învăţământului complimentar au luat fiin

ţă ateliere, atât pentru băeţi, cât şi pentru fete. Iar pentru economisirea 
de maeştri, s'au înfiinţat cursuri de vară în care învăţătorii şi învăţă
toarele se perfecţionară în diferitele ramuri ale meseriei. Cursurile pen
tru învăţători s'au ţinut la Deva, cele pentru învăţătoare la Sighişoara-
învăţătorii trimişi în serii, pe judeţe, deprindeau la rândul lor pe cei
lalţi învăţători cari nu putuseră lua parte la cursuri. 

Legea a fost promulgată în Iulie, 1924. In Ardeal a fost imediat pu
să în aplicare şi continuă şi în prezent să fie aplicată, la toate şcoalele,. 
chiar şi la cele cu un singur învăţător, în măsura posibilităţilor. In v e 
chiul regat a mers mai greu la început, dar totuşi a mers. Aşa, în vara 
anului 1925, într'o excursie de studii, pe care revizorii şi subrevizorii 
şcolari din şase judeţe ardelene au făcut-o în judeţul Neamţ, au găsit 
acolo un curs supraprimar vrednic de toată lauda. Ardelenii, care se-
socoteau neîntrecuţi în organizarea acestor cursuri, au rămas încântaţi 
de cele văzute la faţa locului: toate şcoalele aveau curs complimentar,. 
bine fréquentât şi îmbrăţişat călduros de elevi şi eleve. Atelierele, în
fiinţate pe lângă toate şcoalele, oglindeau o frumoasă activitate practi
că; iar cunoştinţele teoretice, mergând paralel cu activitatea practică,-
erau bine înfiripate. După informaţiunile precise pe care le am, cursu
rile complimentare erau în fiinţă aproape peste tot. 

Dar iată că, în 1932, se constată că începuturile din 1924 şi 1925 au 
fost părăsite în vechiul regat. Din gazete am luat cunoştinţă că o ins
pecţie făcută de Dl Secretar general I . C. Petrescu, însoţit de un inspe-
tor general, în judeţele Argeş şi Muscel, au dus la concluzia că aceste-
cursuri sunt inexistente. Un raport al Subrevizoratului şcolar de Neam-
ţu, publicat în No. 2 al buletinului Ministerial din 1932 la pag. 222, ara
tă că în acel judeţ s'a întins paragine peste cursurile complimentare din 

.acel judeţ, atât de folositoare în 1925, şi că acum sunt inexistente. To t 
ce se realizase până în 1928 a fost distrus până în 1931, spune raportuL 
Acelaşi lucru 1-a afirmat în parlament Dl Subsecretar de Stat delà In 
strucţie. Aceleaşi observaţii le face şi Dl Subsecretar de Stat Andrei, în 
urma inspecţiilor în Moldova. 

Căror împrejurări se datoreşte această dare înapoi a cursurilor 
complimentare? 

O lege nu poate da rezultatele dorite din următoarele pricini: ori 
că nu e ieşită dintr'o necesitate reală, ori nu sunt mijloace suficiente 
pentru punerea ei în aplicare, ori, în fine, pentrucă e lăsată intenţionat 
să cadă în desuetudine. 

In paginile precedente am documentat că această lege a fost ieşită 
dintr'o necesitate reală, ea tinzând pe deoparte să ţină pe copilul de'ţă-



ran un cât mai îndelungat timp în contact cu şcoala, dându-i, pe lângă, 
cultura necesară, şi îndeletnicirile practice potrivite regiunii în care 
trăeşte şcolarul, iar pe de altă parte tinzând ça şcoala să cuprindă satul 
întreg, luminându-1, pentru a corespunde cerinţelor celor două mari legi: 
împroprietărirea şi votul obştesc. Executarea acestei legi trebuia să set-
facă de Ministerul Instrucţiunii prin organele sale de control şi pr ia 
corpul învăţătoresc, servindu-se pentru aplicarea ei de un anume pro
gram împărţit în două: pentru vârstnici, cercurile culturale şi cursurile 
de adulţi, pentru şcolari, şcoala, atelierul şi grădina şcolară. 

De sigur, că programul cursurilor complimentare n'a fost perfect» 
şi timpul de şcolarizare pentru acest curs n'a fost nemerit în totul, dar 
ca să i se poată vedea imperfecţiunea, trebuia neapărat aplicat un nu
măr de ani. 

Aşa s'a făcut? 
Constat delà început, că nu numai n'a fost o continuitate în apli

carea legii învăţământului complimentar, delà 1924 şi până în prezent» 
ca prin aceasta să i se poată vedea scăderile, dar el a fost nesuprave-
ghiat adesea şi de Minister, dar mai ales boicotat de organele de con
trol. 

Mă voiu sili să documentez susţinerile mele. 
Cursul complimentar a fost pus în aplicare în toamna anului 1924. 

Elevii care în acest an absolviseră cl. IV . au întrat în cl. V. In pripa 
s'au tipărit manuale pentru această clasă şi s'a înjghebat un program, 
de învăţământ. Pentru partea practică s'au înfiinţat treptat, un număr 
de 1.500 de ateliere în care copiii, băeţi şi fete, în cursul iernii erau o -
cupaţi de lucrări practice, în timpul primăverii şi verii trebuind să lu
creze în grădina şcolară. In 1925, vara, pentru îndrumarea practică a 
acestui învăţământ, s'au deschis cursurile învăţătoreşti de lucrări prac
tice, despre care am vorbit. 

La sfârşitul anului şcolar 1924—1925, elevii clasei V au fost pro
movaţi în clasa V I . 

Cei care în anul 1924—1925 intraseră în cl. V, se găseau în cursul 
anului 1926—1927 în cl. V I I . Dar în 1926, învăţământul complimentar 
primeşte prima lovitură, şi chiar delà Minister. In adevăr, în 31 Decem
vrie, 1926, Ministerul dă ordinul Nr. 150.568 prin care aduce la cunoş
tinţă inspectoratelor şi revizoratelor, că învăţământul complimentar er 
facultativ pentru acei elevi care terminaseră şcoala sub regimul vechii 
legi, deşi aceştia erau în vârstă reglementară de şcoală. Ordinul e sosit, 
când şcoala era în toiu, într'a patra lună a anului. Consecinţele s'au re^ 
simţit imediat: neîncrederea a început a-şi face Ioc, sătenii au început 
a-şi retrage copiii delà şcoală, sfătuiţi la aceasta şi de anumiţi emisari at 
întunericului, care desluşeau pe săteni că aplicarea legii obligativităţii' 
n'are valabilitate decât faţă de şcolarii care intraseră în şcoală pentrur 
prima oară în 1924, singurii deci care puteau fi înscrişi în cursul su-
praprimar în 1929. 

Adică Ministerul băgase de seamă că după doi ani de aplicare, a în
văţământului complimentar, se comitea ilegalitatea de a ţinea pe copii 
legaţi de şcoală un număr de ani în plus şi doritor de a întră in legali
tate, îşi dădea sforţări să-i scape de această ilegalitate. 



Acest ordin a provocat o adevărată perturbare a învăţământului. 
Interpretarea dată de minister legii, elimină aplicarea legii obligativi

tăţii pentru cursul supra primar, într'o vreme când abia începuse a s>e 
ţine pe picioare. 

In 1928 se suspendă încasarea amenzilor. Deşi această suspendare 
a fost fixată de minister numai pentru părinţii care nu puteau plăti, cu 
toate acestea, prefecţii, dintr'un exces de zel, au oprit total încasarea a-
menzilor. Cel puţin aşa au procedat în judeţele Târnava Mică, Alba şi 

Hunedoara. In Aprilie 1929, în urma rapoartelor mele, prin care ară-
*tam că şcolile sunt pustii de elevi, Ministerul cu ordinul No . 40.334 din 
'29 Aprilie revine asupra măsurilor prin care suspendase încasarea a-
menzilor. Era însă prea târziu, căci la finea anului, chiar de ar ii venit 
copiii la şcoală, puţin lucru se putea face. 

Tot Ministerul, cu ordinul No. 132.826 din 14 Octomvrie 1929, dis
pune ca pentru lucrările şi îndeletnicirile practice să funcţioneze atelie
re pentru cursurile complimentare numai acolo unde sunt tel r-uţin 25 
de elevi sau eleve. După măsurile care precedaseră acestui ordin, rar 
se mai puteau găsi însă cursuri complimentare cu 25 de jlevi, aşa că 
menţinerea acestor ateliere devine iluzorie. Directoratul din Cluj cu or
dinul No. 10967—1930 comunică subrevizoraţului de Făgăraş următoa
rele: După noul buget, numărul posturilor de maeştri în jud. Dvs. este 
de NICI UNUL, peste care nu poate să se treacă. (?) 

Lovitura de graţie a acestor ateliere e dată în 1930 Noemvrie cu 
•ord. No. 174569, prin care se spune: „Spre a da o impulsiune deosebită 
Înfiinţării atelierelor, delà 1 Septemvrie 1924 şi până în prezent, delà a-
plicarea nouii legi a învăţământului primar şi până azi, s'au numit 1400 

<le maeştrii şi maestre speciale. Criza economică nu mai permite func
ţionarea lor, care (adică funcţionarea) rămâne în sarcina învăţătorilor. 
Pe 1 Ianuarie 1931, sunt suprimate din buget toate posturile de maeştri 
şi maestre delà atelierele practice de pe lângă şcoaiele primare. Iar or
dinul No. 111997—1932, (Octomvrie), după ce se spune că învăţământul 
din clasele V, V I şi V I I este obligator şi că face parte integrală din cur
sul primar, complectează ordinul No. 174569 din 1930 cu următoarele 
dispoziţii: „Dacă atelierele se pot întreţine singure, prin mijloace pro

prii, Ministerul e gata să acorde distincţiuni organizatorilor acestor a-
teliere". 

In urma acestor măsuri, cursul complimentar desigur că nu putea 
merge strălucit. 

Nu s'a putut menţine la înălţime şi n'a putut merge strălucit însă, 
şi MAI ALES, din altă pricină. Ministerul era silit de împrejurări pe 
care nu le discut — să consimtă presiunilor din afară ca învăţământul 
complimentar să fie facultativ pentru copiii care se găseau în şcoală în 
momentul aplicării nouii legi a învăţământului. Sărăcia care se întindea 
tot mai mült peste satele noastre, 1-a silit să ia măsuri de suspendarea 
amenzilor şcolare. Starea proastă financiară i-a silit să ia măsuri de 

desfiinţarea atelierelor. Cu toate aceste, dacă organele de control ar ţi 
fost însufleţite cu adevărat pentru promovarea acestui învăţământ, se 
putea face, cu sforţări, desigur, mai mult în această direcţiune. Căci ast
fel nu se explică cum în unele judeţe, s'a menţinut aceste cursuri si se 
menţin încă. In Ardeal cursul supra primar a intrat în obişnuinţă. Unii 



inspectori Şi revizori Şcolări de äcolo, s'au silit din răsputeri să-1 meţi-
ţiaă şi aú reuşit. Vor fi fost şi împrejurări deosebite acolo care au înles
nit susţinerea cursu'rilor complimentare; dar a fost şi nialtă muncăm 

continuă şi persisţeniă nrtocă. Şi astăzi, la fiecare sfârşit de an, inspec
torii şi revizorii de acolo â « plăcerea să ia parte la examenul de absol
vire â elevilor şi elevelor de clasă Vll-â. Mai peste tot însă în vechiul, 
iegat, sut)tevfeoriî, revizorii şi inspectorii nu numai că nu s'au silit să 
menţină aceste cursuri, dar, fié prin indiferenţă, fie voit, au ajutat ht 
desfiinţarea lor. In ţară am avut peste 300 de subrevizori, revizori şi in-
pectorii. (In 1926—1928, exact 45 de inspectori de toate categoriile, 7Ş& 
dé revizori fi 213 subrevizori). Dacă fiecare din cei din vechiul regat, 
s'ar fi silit să menţină măcar câte 20 dé cursuri complimentare, am iL 
avut în total 5000. Dar cum am spus, aceştia au pierdut timpul în za
dar. Nu numai că ri'au continuat munca înaintaşilor lor, dar au dis— 
frus-o. Unii dintre aceştia sunt şi acuma în control1 6). Să spună câte= 
cursuri complimentare au înfiinţat? Prin ee şi-au justificat activitatea 
în aceşti 4—5 ani? Nu se simte atâta nevóe de control, cât de îndruma
re. Şi numai îndraniări n'âu dat, cel puţin în ce priveşte cursurile com
plimentare. In unele părţi ale vechiului regat, dacă s'au mai menţinut 
cursurile complimentare, pe ici, pe colea, s'au datorat aproape numai 
iniţiativei proprii a învăţătorilor, mai ales a acelora înscrişi Ia exame
nul de gradul II şi I, sau a acelora care-şi vedeau periclitate posturïïe=-
prin lipsa de elevi. 

Dar învăţătorii au trebuit să lupte cu mari greutăţi materiale. Noi» 
cei care am fost în contact permanent cu ei, ştim suferinţele ce le-au 
îndurat prin neplata là vreme a salariilor. Unii nici n'aveau ce mânca. 
Cei mai mulţi şi-au retras copiii de prin şcoli, pentrucă n'aveau cu ce-î 
întreţine. Nu Ii se putea cere mare lucru unor oameni flămânzi. 

C. S T A N 
Inspector general 1 şcolar 

PROBLEMA ÎNVĂŢĂMÂNTULUI ROMÂNESC ÎN JUGOSLAVIA 

înainte de a vorbi de o problemă 
şcolară romanească în graniţele Iu
goslaviei de azi, va trebui să stabi
lim existenţa elementului românesc, 
aşa de mult contestată de învăţaţii 
sârbi, cari nu vor să recunoască de
cât existenţa unor elemente răzleţe 
cari preferă să treacă „pravi srbi" 
(sârbi curaţi). In special Românilor 
din Macedonia sârbească li se con
testă dreptul de afirmare etnică. Sta
tisticile jugoslave recunosc numai o 
populaţie de 9000 Aromâni, aşezaţi 
în Valea Drinului, a Vardarului, pâ

nă în cea a Strumei, iar spre Nord,* 
până către Niş. Insă dacă ne-am luat 
după ştirile date de unii etnografi 
sârbi, înainte ça această porţiune-
din Macedonia să fi trecut sub stă
pânirea lor, am vedea că Aromânii 
au fost mai mulţi, însă se economi
seşte adevărul din consideraţiuni 
pur imperialiste. Iată cum o politică 
pansârbească, dusă în acel ţinut, fa
ce ca să se ascundă numărul Aro
mânilor şi să fie umflat cel al Sârbi
lor. Insă altfel stau lucrurile cu şti
rile ce ne dau etnografii sârbi înain— 

; ) Şi m a i ales erau când a m scris eu acesitea. 



ïte de' a deveni stăpânii Macedoniei. 
Astfel Ivan Ivanici, cunoscut cerce
tător sârb, în lucrarea sa: „Knmuni 
u Makedonvji i Epiru — istorija, 
kultura-statistika" editată la Novi 
Sad în anul 1909, ne spune că „nu 
putem avea încredere în statisticile 
turceşti, cari pentru anul 1900 au tre
cut în regiunea Bitoliei 225,235 Aro
mâni şi Greci şi mai departe adaugă 
că, cu atât mai mult nu se poate pu^ 
ne temeiu pe statisticile greceşti, cari 
vor să scoată din Aromâni nişte 
Greci curaţi", precum statisticile 
sârbeşti din zilele noastre vor să 
scoată din Aromâni, Sârbi curaţi — 
adaogăm noi. lata acuma numai nu
mărul care ne dă Ivanici despre re
giunile rămase sub stăpânire sâr
beasca: regiunea Bitoliei 80.000 A-
români şi Kossova 5000 Aromâni (p. 
4 ) . Dacă aceasta e mărturia unui 
etnograf sârb, se pune întrebarea ce 
s'au făcut aceşti 85,000 Aromâni pe 
cari Ivanici îi găseşte în anul 1909, 
iar actuala statistică oficială îi re
duce la 9000? Ştiut este că o neîn
semnată parte din ei au emigrat iar 
marea majoritate au rămas pe loc. 
Numărul Aromânilor cari locuesc 
în Jugoslavia şi cari nu şi-au pierdut 
limba atinge cifra de 90,000, majori
tatea din ei fiind aşezaţi în Macedo
nia Sârbească. Dacă în timpul Tur
cilor pentru aceşti Aromâni existau 
multe şcoli şi biserici, azi statul Ju
goslav, ca să-şi manifeste dragostea 
ce poartă pentru supuşii săi, a în
chis toate şcolile de altă limbă, dân-
du-le dreptul ca să urmeze la şcoli
le statului. In anul şcolar 1903—1904 

Î>entru o singură regiune — a Bitó
iéi — care a rămas sub Sârbi, am 

avut 29 şcoli primare cu 608 elevi şi 
408 eleve şi 34 învăţători, un liceu 
la Bitolia cu 99 elevi şi 16 profesori, 
o şcoală profesională de fete cu 71 
eleve şi 11 profesoare. 

Români mai locuesc în Banat, şi 
anume 74.096. In 1919, la retragerea 

Ungurilor, erau 105 învăţători ro
mâni în Banatul Jugoslav şi 53 învă
ţători Sârbi în Banatul românesc. 
In altă parte am avut ocazia să dau 
amănunte cu privire la stările cul
turale la Românii din Jugoslavia în
tre care şi la cei din Banatul Jugo
slav (în rev. „Graiul Românesc" V 
No 4—5). 

Românilor dunăreni, aşezaţi prin 
Serbia, nu li s'a recunoscut dreptul 
de a se instrui în limba maternă. 
Aci avem două grupuri de Români: 
aşa zişii Ţărani, veniţi din Ţara Ro
mânească şi Ungureni — veniţi din 
Ardeal. In Timocul Jugoslav numă
rul Românilor atinge cifra 181,700 
şi sunt împărţiţi în 151 sate, curat 
româneşti şi 42 sate mixte. In total 
în graniţele Jugoslaviei de azi vie-
ţueşte o populaţie românească de 
circa 345.796 suflete, lipsite de drep
turi culturale. In statisticile oficiale 
jugóslave nu sunt consemnaţi decât 
229.398. Iar ca să inducă în eroare 
lumea de ştiinţă din străinătate prin 
diferite publicaţiuni, se restrânge şi 
mai mult numărul Românilor din 
Jugoslavia. In „Statistica minorită
ţilor etnice" publicată în „Slovansky 
Prehleg" (Revista Slovacă) Nr. 10 
din 1932, avem o populaţie româ
nească în Jugoslavia de 150.000! Iar 
totalul minorităţilor după această 
statistică este de 1.670.000 pe când 
în realitate întrece cifra de 2.674.972, 
dintre cari 345.796 Români. 

Acuma când au trecut 20 de ani de 
stăpânire Sârbească în Macedonia, 
să vedem dacă a fost respectat cel 
puţin un singur angajament din par
tea Jugoslaviei oficiale. Nu trece an 
ca să nu fie încheiată vreo convenţie 
pentru rezolvirea problemei învăţă
mântului românesc din Jugoslavia, 
care în fiecare an îşi ia obligaţia să 
deschidă şcoli cu limba de predare 
românească. încă în anul 1913 s'au 
schimbat scrisori între N . Pasici, 
preşedinte de consiliu şi Titu Maio-



rescu, de asemenea preşedinte de 
consiliu. A m relatat la timp come
dia diplomatică, pe când se ţinea 
congresul studenţilor din Ţările Bal
canice la Conştantinopole. Pasici 
prin nota sa atesta că: „Serbia con
simte să dea autonomie şcolilor şi 
bisericilor Românilor, care se vor 
găsi în viitoarele ţinuturi sârbeşti şi 
a permite crearea unui episcopat 
pentru acei Români cu dreptul pen
tru guvernul român de a subvenţio
na, sub controlul guvernului sârb, 
amintitele instituţiuni culturale pré
sente şi viitoare". 

In timpul când Sârbii fac în fie
care an declaraţii amicale, la ei aca
să desfăşoară o propagandă naţio-
nalistă-şovină, având ca scop să sâr-
l>izèze toate elementele eterogene. 
Astăzi când Croaţii şi Slovenii o duc 
greu în noua configuraţie a ţărilor 
sud-slave, nu se poate aştepta o îm
bunătăţire a soartei minorităţilor et
nice. Un curent de naţionalism şo
vin bântuie în Jugoslavia şi o reac
ţie ce nu poate fi obiectul sociologiei 
c i mai de grabă al zoologiei, căci 
condamnă la o stare de înapoiere pe 
toţi acei cari nu vor să Se asimileze, 
urmând ca să ducă o existenţă orga
nică fără să se influenţeze de valo
rile culturale. Atunci de bună sea
mă straturile societăţii româneşti 
4in Jugoslavia vor avea o pregătire 
culturală slabă, iar acele straturi 
cari intră în legături directe cu po
pulaţia majoritară vor trebui să ne
ge originea lor etnică. Atunci nu e 
de mirat când într'o ţară ca Grecia, 
dacă vei întâlni tineri aromâni de 
prin Macedonia Sârbească, ei n'o 
să-ţi vorbească româneşte fie că ei 
sunt asimilaţi, fie de frica spionului, 
al cărui ochiu veghează chiar în ţări 
străine... 

Să vedem ce-au avut Sârbii înain
te de 1912 în Macedonia ocupată de 
ei? Şcolile lor aveau un caracter de 

propagandă. Era o întrecere dintre 
Sârbi-şi Bulgari cari mai repede să 
înfiinţeze şcoli şi să atragă populaţia 
de origină slavă, care după simpatii 
ţinea mai mult partea Bulgarilor şi 
aceştia deveniră stăpânii culturali a i , 
Macedoniei. Sârbii până la 1912 erau 
ca şi inexistenţi iar şcolile lor se fre-
quentau de băieţi ai căror părinţi se 
găseau în. solda Belgradului. Acestui 
fapt se datoreşte ca mulţi din cerce
tătorii Macedoniei să treacă popula
ţia slavă din Macedonia ca bulgărea
scă. Până la 1912 Sârbii aveau licee 
la Scopia, Bitolia şi Veles. Imediat, 
după ce au cucerit teritoriul Mace-. 
doniei înfiinţară 19 licee, în centre 
unde aprpoape că nu existau Sârbi 
ca: Bitolia, Cratova, Ştip, Doiran . 
Ochrida, Resna ş. a. m. d. 

Astăzi în. Macedonia sârbească 
există 731 şcoli primare cu 1551 in
stitutori şi 56.320 elevi, 25 licee cu t 

310 profesori şi 11059 elevi iar la 
Scopia înfiinţară şi o facultate de 
litere, care editează un mare buletin» 
,Glasnik skopskog naucnog drustva'. 

Faţă de progresul cultural obţinut 
de Sârbi în acest ţinut, minorităţile 
lipsite de susţinerea opiniei publice 
din străinătate nu pot să înregistrez 
ze nici un succes. Altfel stă chestiu
nea cu minoritatea de origină ger
mană, care a putut obţine drepturi 
culturale graţie unei intense propa-, 
gande dusă în favoarea ei în special, 
în Germania. 

Numai când se va forma un cu
rent puternic în opinia publică ro
mânească, care să impună diploma
ţiei acordarea drepturilor culturale 
pentru Românii din Jugoslavia, vom 
putea avea rezultate pozitive, alt
minteri toate convenţiile încheiate 
nu vor avea altă semnificaţie decât 
să justifice existenţa unei diplomaţii 
sterile. 

V A S I L E C H R I S T U 



E D U C A Ţ I A C O O P E R A T I S T Ă 

Rolul şeoalei primare în desTolţarea interesului pentru mişcarea 
cooperatistă Ia sate 

Htf «un* nici măcar un atom politic în 
evoluţia miişcărei elective a naţiunei con
ştiente. Sunt o admiratoare a faptelor, 
lini plane creaţia. Şi urmăresc cu pasiu
ne realităţile. 

Departe de mine gândul, de a m ă con-
» idera o extaziată a politicei dlui dr. C. 
Angelescu, ministrul şeoalelor 

D a r trebue să cunoaştem adevărul. 
Sünt numai trei lunii de când dsa a ve

nit M fruntea şcoalei primare şi resimţim 
r n i îm sufletele noastre un reviriment 
moral . 

Şcoala pr imară ireamăfă la un diapo-
zon ridicat, cu foarte multe tohurii, pe ga 
m a faptelor, a creaţiilor didactice. 

P e ruina de odinioară a suilefcmluii no-
etru prea ultragiat, védeni că se înalţă 
deocamdată nădejdi. 

S'au înfiinţat 3200 de posturi noui. 
fi'are importanţă că sunt deocamdată 
posturi de suplinitori. In toamna vor fi 
posturi întregi Iar p â n ă atunci se vor 
mai înfiinţa încă 7000 de posturi. Noi 
ştim că mai avem nevoe de cel puţin 20 
mii. Cu timpul le vom avea. Dovadă, cam
pania de construcţii ce se anunţă. Zece 
mii de scoale. Cercurile culturale încep 
s ä îrivieze de suib zăpadă. Milioanele de 
aniaafabeţi se resimt de sfârcul oWigativi^ 
taţii. Dăscălia a u început să deplaseze 
spre ei centrul de gravitate (morală, în 
mediul sătesc. Din anexe inoportune şi 
impedimente accidentale, devin necesii-
tăţî. 

Frunţile s'au descreţit. Ţ ă r a n i i ş i copi i i 
lor răscolesc podurile spre a-şi găsii tă
bliţele astupate de m o r m a n u l praf ului, în
grămădit prin MeMiaţaa demagogie i . Şcoa-
lele pustiii au căpătat vieaţa. învă ţă tor i i 
sunt treziţi l a o nouă şi reconfortantă 
chemare. 

întunericul de nepătruns al satului, în 
care şi ei se scufundaseră, le cere lumină . 

După cinci ani de toropeală îşi negaţiu-
ne didactică, învăţat or imea simte astăzi 

nevoia unei noui orientări în domeniul 
educaţiei. 

Conjunctura economică a timpului, * 
cieiat si pedagogiei eondiiţiuni noui d e 
existenţă. 

De aceea cred că este bine să né can* 
întrebăm şi noi despre mijloacele cele m a i 
potrivite pe care să le întrebuinţăm, alt 
acţiunea noastră dé acum, spre a folosi ş i 
spre a sprijini ararea operă a ministrului 
nostru. 

* * * 
Şcoala primară trebue integrată în l u p 

ta de idei a economiei sociale şi potóbicé. 
F ă r ă de ea principiile economiştilor ră^ 

mân abstracţiuni. Şi nu folosesc decât 
pentru jocul candid a l grandomaniei s a 
vante. 

Toată atenţiunea trebue îndreptată spre 
micul producător rural, care este aşa , 
vieţei noastre nationale. 

D. Franklin Roosevelt preşedintele Sta
telor Unite, a declarat: „ N u sunt preşe
dintele bancherilor şi a l exploatatorilor. 
N u vreau să a m aiface cu cei cari, în epo
ca prosperităţii, s'au îmbogăţit pr in spe
cularea neruşinată a banilor altora şii car i 
prin egoismul şi incapacitatea lor, atr 
provocat dezastrul de astăzi N u esite per 
mis ca unii să aibă prea mult îşi alţii prea 
puţin. E u lupt pentru „ormM uitat", pen 
tru şomeri, pentru lucrător, pentru ţăran,, 
pentru cel mic şi oropsit"... 

,D. Roosevelt este pentru ,0ie New Deal"-
şi el spune tuturora, ca un Mesia: „ U r -
maţi-mă ,şi va fi bine. Ordinea veche-
(economică) s'a dus; m e r g e m spre o lume 
nouă". 

Iar M . S. Rege le Carol I I , într'un inter-
viev acordat unui ziarist francez, i-a v o r 
bit despre necesitatea unei noui orientări 
în vieaţa noastră economică. 

N o i suntem un stat de m i c i producător i 
agricoli. Ţ a r a noastră trăeşte din comer
ţul ei de cereale cu străinătatea. 



N o i am pierdut debuşeurile internatio
nale a le grâului , pentrucă pr in re forma 
•agrară, a m înlocuit „g râu l aur" a l marei-
proprietăţi , ou „ g r â u l mătură" ial miceii 
proprietăţi . 

A m dat ţăranului nostru pământ şi vo t 
universal, dar nu i-am da t „educaţie agrir-
colă şi cetăţenească". N u a m ştiut să ino
culăm în sângele său, serul d i v i n al sim
ţului comercial şi economic. N u f a m ştiut 
face vrednic şi cumpătat . 

Şcoala p r imară a r ămas în v iea ţa so
cială a satelor o formă ar idă şi abstrac
tă, ba chiar parazitară, a unei instituţiuni 
neutil iaată. 

S'o u t i l izăm acum. A v e m datoria s'o fa
cem noi învăţători i , pentru ,omul uitat'', 
pentru şomer, pentru lucrător, pentru ţă
ran, pentru cel mic ş i oropsit, ©um zice 
d. Roosevelt . 

Şi o facem pentru însăşi naţ iunea şi 
patr ia noastră. 

O renaştere economică a satelor nu 
poate veni decât numai p r in Cooperaţie. 

Să introducem cooperaţ ia cu obl iga t iv i 
tate în şcoalele pr imare . 

Cunoaştem cu toţii, epoca eroică a coo
peraţiei, oare luase un atât de mare a-
vânt pe v remea lui Haret . 

Şi m a i cunoaştem, iarăşi cu toţii , epo
ca t ragică, a decesului acestei binefăcă
toare instituţii, d in zi lele ruşioei noastre. 

Spre a vedea ce avam de făcut, să cer
cetăm cauzele prăbuşirei sistemului coo
peratist delà noi . 

Cooperaţia noastră a murit , din ziua în 
care a fost concepută ca un sistem capi
talist de schimb. 

Datori tă acestui fapt, ea a fost subordo
nată autori tăţ i i de Stat, a fost subvenţio
nată de Stat, ca apoi să fie ucisă de po 
l i t icianismul profitor, d e m a g o g şi para
zitar. 

Pentruce? 
Pentrucă la noi nu s ' a făcut niciodată 

educaţie cooperatistă in masse. 
Cooperatori i au răsăr i t la. răscruce. A u 

fost aşa numiţ i i amatori . P e noi n e omoa
ră diletantismul. 

Cooperaţia trebue concepută şi ca m e 
todă şi ca sistem, ca o institute sociailă cu 
funcţie economică. 

Ea nu este un sacerdot a l profi tului , c i 
un preot în slujba unei credinţe: progre
sul social. 

Să facem şi no i ce a u făcut acum 90 
de ani „cinstiţii pionieri delà Rochdale 
( A n g l a ) " , spre a po rn i de jos în sus, cu 
crearea nucleelor cooperatiste, până v o m 
avea în fiecare ţăran, în f iecare lucrător 
şi în fiecare funcţionar, un cooperator 
demn şi mândru de cartea lu i de membru 
în cooperat iva şcolară. 

N u voiu m a i vorb i ac i despre utopica 
muncă a unui Fourier , Robert Owen, L o 
uis Blanc în domeniul cooperaţiei. Spa
ţiul acestui ar t icol î m i restrânge put inţa 
de a face doctrina cooperaţiei, oa s ingura 
r amură de vieaţă în pol i t ica socială. 

Schiţez numai , cum au plecat la d r u m 
„cinstiţii pionieri delà Rochdale", spre a 
încerca să-i im i t ăm cu m i c i i noştr i t o 
varăş i de vieaţă, elevii de curs pr ima- , l a 
care se vor adăoga, ou siguranţă, păr in ţ i i 
lor . 

In Ang l i a , după 1840, industria mare a-
junsese la o m a r e înflorire. Maşini le în
locuind braţele, muncitori lor , dădeau p r o 
ducţ iei o nouă 'înfăţişare. Mizer ia între 
muncitor i i , rămaşi fără lucru, era cum
pli tă. In acest t imp, î n Rochdale, comer 
ţul de f lanele era î n p l ină înf lor i re s i ca 
pi tal iş t i i aveau câşt iguri bune. Fa ţă de a-
-ceastă situaţie, munci tor i i ţesători au ce
rut o sporire a salariului. P a t r o n i i i-au 
refuzat. Munci tor i i au făcut grevă. Da r 
neavând cu ce rezista, au cedat patroni
lo r şi au cerut să fie r epr imi ţ i la lucru 
în condiţi i le vechi. 

în t r 'o seară ploioasă de toamnă s'au a-
dunat câţ iva bătrâni ţesători să vadă ce 
ar fi de făcut, Fabr icanţ i i aveau capi ta l 
şi maşini , comercianţ i i case şi p răvă l i i , 
n u m a i ei nu aveau nimic, nici chiar hra
n a de toate zilele. Uni i din ei se încălzise 
la ideile lui Owen, Fourier , Louis Blanc . 
Ce să facă? Să cerşască? A r f i însemnat 
să renunţe la demnitatea de cetăţeni. Să 
emigreze?... 



După o adâncă chibzuială a u căzut toţii 
de acord că mu le r ămâne decât calea a-
sociaţiei, pr in ajutorul căreia să-şi p i 
cure m a i uşor şi m a i repede cele necesare 
vie ţ i i . 

Şi astfel, 28 de ţesători bătrâni, cari 
şi-au dat ei s inguri numele de , cinstiţii 
pionieri din Rochdale", au strâns un a n 
întreg, ou începere d in Noembr ie 1843, de-
punând fiecare câte 2 penei (25 bani) pe 
săptămână, suma cu care trebuia să-şi 
înceapă afacerea lor. Coi micul capital a-
dunat, iau Instalat la 21 Dec. 1844, în sub
solul umed a l unei locuinţe dim Stradela 
Broaştalor, p răvă l i a lor . (Vez i Pirof. N . 
Ghiulea „Coopera ţ ia" ) . 

Toa tă lumea a irîs de ei. B a unii i-au 
batjocuri i . Ei au răbdat, au perseverat şi 
au munc i t înainte. 

Astăz i Cooperativa delà Rochdale în
globează peste 30 milioane membri cărora 
le furnizează mărfuri in valoare de peste 
160.000.000 livre sterline (128.000.ooo.ooo 
lei) anual având clădiri grandioase, mo
şii ş: câmpuri imense; cumpărând recolte 
in colonii şi transportăndu-le cu vapoare 
proprii. Are fabrici pentru fabricarea tu
turor mărfurilor şi reprezintă în Anglia 
cea mai formidabilă firmă comercială. 
Ceea ce au făcut ţesătorii delà Rochdale, 
putem face şi noi. 

Să obişnuim pe mici i noştri elevi a co
t iza la cancelaria şcoalei câte 5 lei pe săp
tămână, cu carnete, un am de zile. 

A p o i să porn im ia lucru, fo rmând cou-

Un ţăran, care a învăţat multe din 
păţaniile vieţii, care vorbeşte cu şart, 
e cumpănit la gând şi hotărît la fap
tă, poate fi mai bogat şi mai bine in 
tocmit la suflet, de cât un mare căr
turar închis în biblioteca specialită
ţii tui. Un astfel de ţăran e om mai 
deplin, adică are mai multă „ome
nie" în el, şi e cult, chiar când nu 
ştie a scrie şi a citi. 

perat ivele şcolare conduse de copii , sub 
supravegherea noastră. 

Să începem a furniza mărfur i le de l i 
brărie. Să nu m a i cumpărăm cărţi şi r e 
chizite decât de ia depozite, p r in aceste 
citadele cooperatiste. 

V o m face o operă mare . V o m desvolta 
spiritul de ordine, de economie şi de co
merţ, căci v o m luicina după toate regule le 
unei cooperative de consum. 

Să facem şi cooperat ive de producţie şi 
de credit. Şcoalele au loturi . Şcoalele .ani 
ateliere. Şcoalele au nevoe de ban i ca să 
activeze în domeniul economic. 

Dece să nu ne a v â n t ă m pe tă r îmul prac 
tic al creaţiei? 

Rezultatele v o r fi superbe. 
Dece să închi r iem loturile şcoalei? De

ce să nu comerc ia l izăm produsele atel ie-
•rilor noastre? Să stabil im legătur i între 
toate aceste mic i cooperat ive şi să păş im 
noi la educaţia schimbului. 

Atunc i şcoalele v o r deveni adevărate le 
focare, ale redeşteptărei economice a sa
telor. Căci v o m pune în creaţia noastră, 
sufletul idealist şl dezinteresat al omului 
care crează pentru un scop înal t naţ ional 
şi social. . 

Şcoala pr imară , pr in acţiunea coopera
tistă face nu numai operă de educaţie în 
masse, da™ crează însăşi baza vieţei noa
stre economice. 

Despre întemeierea cooperat ivelor şcola
re în rezultatele practice, în numer i le vii
toare. J A N A P O P E A 

învăţătoare—Bucureşti 

Cultura este suma creaţiilor su
fleteşti, prin care omul tinde la ar
monizare cu mediul social şi supra
social (concepţia sa despre univers), 
la care adăogăm şi totalitatea încli
nărilor sub-conştiente, ce pot trece 
oricând pragul conştiinţei, spre a 

deveni ocazii de activitate. 

S. Mehedinţi. 
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F f î L E A C U L 

Despre aspectul fizic 

In serile de iarnă, când se strâng 
la câte-o casă, câteva fete cu furca 
în hrâu, câţiva flăcăi care să le ridi
ce fusul de jos, scăpat cu voie sau 
fără voie, nu m'amestec, nătrânii ca
sei şi cei de prin vecini, tremură fe
restrele de glasul fetelor— 

. . . Creşti pădure şi ie'ndeasă, 
Numai loc de~o casă-mi lasă. 
De-o casă şi de-o cărare, 
Să mă duc la badea 'n vale 
Să-i duc badei de mâncare.... 

Cântecul e moştenire din bătrâni, 
păstrat din gură 'n gură şi dacă ori
ginea şi-o are în Feleac, iacă încă 
un punct de sprijin pentru cele ce-
am vorbit despre întemeierea satu
lui. Dacă nu, dacă a fost adus de un
deva, apoi rar să găseşti un loc să se 
f i potrivit mai bine. In tot cazul, e 
aşa de vechi că şi iătxânele „l-au 
apucat din bătrâni" şi nu-şi aduc a-
minte cine să-1 fi cântat mai întâi. 

Ţăranul român ştie minunat să-şi 
potrivească cântecele după realită
ţile cu care trăeşte, după felul lui de 
vieaţă. Ce-ar fi s'auzi pe-un ţăran din 
Feleac cântând „barca pe valuri" 
sau „măi Marie, hai cu luntrea şi mă 
treci!"... Ar fi oribil! Ei cântă despre 
*ce au ei: despre pădurea pe care s'a 
ridicat satul, despre necazurile dra
gostei, baterie Doamne, despre dea
lurile p e care-şi au gospodăriile : 

...dealu-i deal şi valea-i vale... 

...mândra-i mândră, până moare... 

Dacă vrei să te duci "delà un capăt 
la altul al satului, nu faci altceva de
cât tot sui şi iar cobori, pentrucă, 
după cum am mai spus, locul pe ca-
re-i aşezat e töt un deal şi-o vale ş i -
totul aşezat în vârful dealului, cam 
la 800 m. altitudine. 

Toate aceste dealuri fac comuni-
iCaţia locuitorilor anevoioasă, mai a-

les că gospodăriile sunt împrăştiate 
care 'n cotro, una 'n deal şi alta 'n 
vale. In partea unde s'ar putea con
sidera mijlocul satului, cam pe la 
„şcoala din sat", locuinţele sunt mai 
aproape unele de altele, dar nici aici 
nu poate fi vorba de-o orânduială, 
de un drum cu case de o parte şi de 
alta, cum se vede în alte părţi, ci din 
drumurile mai mari se deschid con
tinuu cărărui în sus şi'n jos, încât, da
că nu eşti bun cunoscător al locului, 
te poţi rătăci uşor. Te uiţi la câte-un 
biet om ce locueşte în vârful dealu
lui suindu-se din Vale cu câte 2 cofe 
cu apă, legănându-se în dreapta şi'n 
stânga, vreme de aproape o jumăta
te de ceas. II poţi urmări ca pe-un 
melc. Un astfel de sătean, spunea o-
dată că mai bine i-ar părea să-i cea
ră un drumeţ 10 lei, decât o ulcea de 
apă! D'apoi cu carul cu boi sau cu 
căruţa cu cai! Greu la deal şi greu 
Ia vale! 

Primăvara însă, când ies oamenii cu 
plugul pe vârfurile dealurilor, sau 
când ies la prăşit porumbul, de jos, 
din vale, ţi se pare să-s zugrăviţi pe 
bolta cerească. In amurg, aspectul e 
şi mai pitoresc: se văd nişte umbre, 
forme de oameni şi animale, mişcân-
du-se încet de ici, colo, pe cenuşiul 
închis al cerului, ca nişte imagini. 

Vara, când totul e cuprins de ver
deaţă, cărăruile şerpuite şi căsuţele 
albe îmbrăţişate de câţiva copaci, 
cocoţate pe vârfurile dealurilor ca 
nişte cuiburi, îţi dau satisfacţia ce-o 
ai în faţa unor tablouri splendide. 
Apoi seara, să fii cât de împietrit la 
suflet, nu se poate să nu admiri lu-
miniţile împrăştiate pe toate dealu
rile, ca nişte stele căzute pe pământ 
şi să nu-ţi opreşti ochii pe coasta ce 
coboară spre şoseaua Cluj—Turda 
unde, stă de streajă, încondeiată a-
proape în întregime pe bolta ceru-
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lui, biserica, către care suie, ca nişte 
dungi sure, cărările credincioşilor. 

Mai spre miază-zi şi chiar lângă 
şosea, se găseşte primăria. Peste 
drum de primărie, un local mare, 
impunător, încă neterminat: Casa 
Culturală a Astrei. Tot lângă şosea, 
înapoi spre Cluj, este „şcoala de lân
gă drum", o clădire originală de tot. 
Postul de jandarmi şi „şcoala din 
sat", sub acelaşi acoperiş, se găsesc 
cam în mijlocul comunei. 

Cel mai înalt punct ar ii socotit în 
dealul Pândelei, în cimitirul din mar
ginea satului dinspre Cluj. De-acoló, 
se poate vedea o bună parte a satu
lui, căci tot, nu se poate vedea de 
nicăiri afară, bineînţeles... de aero
plan. 

Alte dealuri mai însemnate ar fi: 
dealul Bucatelor, cu pământ bun 
pentru cereale; dealul Ciuhei, unde-
o fi fost vr'odată vr 'o sperietoare ce
lebră; dealul Horghei, nume delà 
vr'un locuitor vestit ce şi-a avut gos
podăria acolo şi vârful Dosului, un
de se întâlnesc trei hotare: a Felea-
cului, a Clujului şi-a comunei înve
cinate, Gheorgheni. 

Prin mai multe văi, sunt nişte iz
voare de apă unde sătenii adapă vi
tele, femeile limpezesc rufele sau îşi 
duc acasă apa pe care-o scot c'un fel 
de găleată prinsă 'ntr'un vârf de pră
jină. 

In unele locuri, aceste izvoare se 
preling în formă de părăiaş, de pil
dă Valea Clejiei, căreia i se zice aşa 
pentrucă trece prin proprietatea bi
sericii. Apoi, şipotul Nicoreştilor, şi-
potul unde se face sfinţirea apei la 
Bobotează, şipotul de lângă drum, 
etc. 

Fântânile sunt cam rare, pen'rueă 
nu iese apă peste tot. S'a întâmplat 
să se sape în mai multe rânduri, fă
ră să se dea de apă. De aceea, locui
torii nu prea au curaj să se apuce 
de-aşa ceva. Astă vară venise un „in
giner" c'un fel de „drăcie" în mână 

şi se plimba cu ea prin curtea omu
lui care dorea să-şi facă fântână^ 
Când era pe-aproape de apă, uit; 
„clenci" delà drăcie, ce stătea in sus, 
începea să tremure, iar când ingine
rul se găsea cu picioarele chiar pe 
izvor, clenciul cădea în jos. Apoi , 
oamenii inginerului, „sfredeleau" pă 
mântui până dădeau de apă. S'au fă
cut aşa câteva fântâni. Se strângeau 
oamenii ca la urs şi priveau „dră
cia" ca pe ceva necurat. Un sătean 
mai bătrân zicea cu mâhnire în su
flet:... „ar ajunge oamenii să facă 
maşini să-1 cate şi pe bunul Dumne
zeu, dar nu i-a mai răbda puterea 
Lui pân'atunci!"... 

Un altul, care tot umblase în viea-
ţa lui după scormonit comori, ţinun-
du-se morţiş de, nişte visuri din tine
reţe, pe care şi le-a tălmăcit mereu 
de-atunci, a întrebat în taină pe in
giner dacă „drăcia" nu cumva arată 
unde sunt ascunse căldări cu gal
beni, c'apoi... ar săpa el, n'ar fi ne
voie să mai sfredelească inginerul cu 
maşina. 

Iarna e mai grea sau mai blândă, 
după cum e şi în restul ţării. Cam o-
dată sau de două ori, în fiecare iar
nă, suflă un vânt turbat dinspre a-
pus, care ridică zăpada 'n slăvi şi în
fundă uliţele ce le întâlneşte în ca l c 
Locuitorii nici nu consideră iarna-
trecută până ce nu se abate „laşelni-
ţa" asupra satului lor, chiar să fie-
trecut de 15 Februarie. Şi.„ făşelniţa 
vine cu siguranţă. Câteodată, durea
ză mai mult; câteodată, mai puţin.. 
In timpul acesta, şoseaua Cluj— 
Turda e înzăpezită pe-o porţiune bu
nă. Mulţi săteni, ce locuesc în apro
pierea şoselei, stau toată ziua cu boii 
sau cu bivolii înjugaţi, aşteptând sa
cadă în capcană vr'un automobil pe 
care să-1 scoată la liman, cu plată, 
după învoială. 

înspre primăvară, suflă un vânt 
dinspre miază-zi care, fără îndoiatău 



iopeşte zăpada şi aduce timp fru
mos. 

Pământul arabil e puţin produc
tiv. Cât ce se desprimăvărează, vezi 
câmpurile şi grădinile pline de gră
măjoare de gunoi. De abia prididesc 
oamenii cărându-1 toată toamna şi 
toată primăvara, până ies cu plugul, 
îmbucând dintr'o bucată de pâine 
neagră, îndeamnă mereu la drum 
vacile sleite de puteri, cari-şi lun
gesc gâturile sub povara jugului. Sea

ra, se 'ntorc sdrobiţi de suişuri, cân
tând încet, tărăgănat. Cu pomăritul, 
desigur că s'ar face mai bună treabă 
aci, dar prea stmt scumpi „oltoanii". 

Te uiţi de jur împrejur, la satul 
împrăştiat, la căsuţele răsleţe şi-ţi 
vine să te gândeşti la oamenii ace
ştia ca la nişte pustnici, dornici de 
reculegere. De fapt, nu-i aşa. Fele-
canul e om dornic de petrecere, de 
adunări şi de tot felul de vieaţă su
fletească. Nu stă câtuşi de puţin la 
gânduri să plece sau nu de-acasă, 
când e vorba de-aşa ceva, chiar da
că trebue să treacă şapte dealuri. 
Nu-i vorbă, că jocurile lor şi le-au 
cam aşezat aşa ca să nu prea suie 
spre ele, pentrucă, pe bună dreptate, 
atunci când se duce omul acasă, se 
poate odihni în voie, dar la joc, nu 
trebue să se ducă obosit. 

In partea dispre mîază-zi şi apus, 
hi vecinătate, dincolo de hotarul Fe-
leacului, dar chiar de îndată ce ieşi 
din sat, spre Turda, se întinde o pă
dure încărcată vara de fel de fel ae 
flori şi roşie pe alocurea de fragi şi 
de smeură. Aci, în grupuri sau sin
guratici, „domnii din Cluj" se tolă
nesc vara pe iarbă,sorbind aerul ca 
pe-un pahar cu apă când eşti ars de 
sete. 

In partea de apus, unde se poate 
merge uşor, depe şoseaua ce vine 
din Cluj, pe „drumul spre pădure", 
se găseşte locul căruia i se zice „la 
izvor", c'o fântână de unde ţâşneşte 
apa prin gura unui leu. Vara, apa-i 
ca ghiaţa şi iarna e călduţă ca lap
tele din ugerul vacii. Se zice c'aicî 
venea regretatul dr. Bilaşcu de cel 
puţin 2—3 ori pe săptămână, vara, 
îşi aducea merinde şi şedea toată 
ziua întins pe iarbă, mânca şi nu se 
mai sătura bând la apă din acest iz
vor şi respirând aerul pădurii. 

Tot cam în partea aceasta, se gă
seşte o casă de odihnă pentru skiori 
şi excursionişti, „la Udvary" cum 
i se zice, după numele unui Ungur 
de pe vremuri, ce administra loca
lul. Aci, vara, în zilele de sărbătoa
re, roiesc „domnii" pe drum, prin 
pădure şi prin tufişuri. „La Udvary" 
se găseşte mâncare şi băuturi, popi-
cărie, etc. 1 

In amurg, după ce ultimii oaspeţi 
ai pădurii au coborît încet la vale, 
împrejur vezi cuiburi, cuiburi de 
iarbă culcată la pământ. Vântul sal
tă încetişor hârtiile cu pete de gră
sime, mărturia meselor întinse. Câte 
odată se aude tremurând, în fundul 
pădurii, un glas de chitară sau man
dolină. Un întârziat, desigur, care-şi 
soarbe ultima picătură de libertate. 

Noaptea coboară încet de-asupra 
satului, tot mai aproape şi mai a-
proape, sgomotele se pierd în depăr
tări. Te uiţi la frumoasa ce râde 
printre ramuri şi te gândeşti Ia veş
nica şi nemărginita putere a Celui 
de sus, la veşnica şi nemărginita fru
museţe a darurilor Sale! 

VALERIA MARCHIŞ 
înv. corn. FeJeac, jud, Cluj 



O INSPECŢIE CU A D E V Ă R A T PEDAGOGICA. 

In era magh ia r ă scoliile p r imare ro
maneş t i aveau caracterul de şcoli con
fesionale şi stăteau sub adminis t ra ţ ia 
autor i tă ţ i lor b iser iceş t i Controlul în
vă ţământu lu i î l exerci ta statul p r in or
gane le sale numite inspectorii regeşti. 
Susţ inători i d e scoale confesionale p r in 
inspectorii de scoale, carii erau proto
popii , ia r la examenele finale p r in „ c o 
misa r i i de examene", recrutaţii dintre 
învă ţă tor i i m a i destoinicii. 

I n cursul celor 40 de an i de dăscăl ie 
m i s'a dat şi m ie pr i le ju l să studiez 
teor ia şi pract ica controlului învăţă
mântului . A m văzut o rgane de control, 
care îşi exerci tau atr ibuţi i le şii puterea 
lor pr in o anumi tă ţinută, pr in expre
sii dure ş i executări poli ţ iale, din oare 
emană frică şi temere. De astfel de or
gane de control se ferea :şi se fereşte 
bietul dascăl, ca de stafii , acest sota de 
controlori m a i miujLt distrug, decât edi
fică. I n loc să dea îndrumăr i şi orien
tări , ei se mul ţumesc cu brutal izarea şi 
cu ameninţarea. 

A m văzut şi organe de 'Control cu fr i
ca lui Dumnezeu şi p l in i de înţelepciu
ne pedagogică . Ele prac t icau controlul 
sub aparenţa de a fi oaspeţii învăţăto
rului sau ca s impl i b inevoi tor i a i cau
zei şlcoilare^ Prezen ţa acestora .inspiră 
s impat ie ş i curaj a tâ t pentru învăţă
tori , cât şi pentru elevi. Fireşte, că şi 
aici întrelăsări le, c a şi! normele de in-
d-eptare, sunt? a ră ta te învăţătorului , 
însă cu toată bunăvoinţa şi dragostea 
colegială . 

V o i expune două cazuri de inspecţii 
şcolare, pe care nu le voii comenta, c i 
le v o i lăsa lia aprecierea acelora, pe 
care-i interesează. 

în t r 'o z i se prezintă î n cancelar ia di
rectorială la şcoală pe car~e o conduceam, 
un d o m n inspector. F ă c e a m şi eu parte 
dim control. „ A m veni t " — îimSI zise, — 
să fac o inspecţie învăţă tor i lor de sub 
con tu cerea d-tale. T e rog însă. când in

t r ăm în sală, să nu m ă prezinţ i n i m ă 
nui, pentru că dascăl i i v o r afla ei dine 
sunt eu. I n t r a r ă m în clasă: el direct l a 
fereastră, cu paşi de 75 c m i a r eu m a i 
domol, până l ângă masă. Se uită puţ in 
prin g e a m ş i se întoarce îndără t să cau
te pe învăţătoarea, pe l â n g ă oare trecu
se, şil fă ră n i c i un act de prezentare în
treabă: „ C e c iasă conduceţi?'' ' — Pri
ma, fu răspunsul. — „Bine , d-ta stai 
colo, a c u m vo iu căuta eu cenai lucrat". 

Urmează controlul. — „Spune tu, ce 
faci dimineaţa?". — „ E u d iminea ţa m ă 
trezesc până 'n ziuă, că nu prea pot dor
m i : apoi casc cât casc, şi apoi m ă sicol. 
„As t a nu-i învăţătură, zice controlorul . 
„Spune tu, ceia de colo» dacă a i tu 9 
mere şi m â n â n d din ele 3 nuci, câte 
mere ţi-a ma i rămas?" 

— M ă rrog 6 mere . — „Eşt i c am ne
priceput, f i indcă nu ştii cugeta, consta
tă inspectorul. Şi aşa, î n fo rma aoea*tai 
t i m p de o oră. A p o i în faţa elevilor se 
întoarce către învă ţă toare şi zice: „ A i . 
putea pune puşca în magazie!" . I e ş i r ăm 
fără să ne regrete nici elevii , şi aşa cred 
că nici învăţătoarea. 

T o t cu aceleaşi tactică şi cu acelaşi r e 
zultat m a i .inspectarăm două c lase cu 
doi î n v ă ţ ă t o r i Inspecţia uniformă. M a i 
întâi cu paşi g răb i ţ i l a geam, o p r iv i r e 
afară, căutarea după învăţă tor . Consta
tare: „ M e i un rezuMat", deşi toţi m e m 
brii corpului didactic, lucrau foarte fru
moşi. Urmează apogeul . I n t r ă m l a clasa 
4-a. Era o domnişoară. Aiiici manele m a -
gister deschise uşa, fă ră să între, şi din 
prag, cu glas ridicat., m ă întrebă — ca 
să audă şi învăţătoarea: 

„ D a r asta cine e?" L a asta nu-i m a î 
fac inspecţiile, pentrucă de sania urmează, 
că dacă la trei e rezultatul slab, nici la 
a! 4-lea nu poate f i m a i bun!" 

N e - a m despărţit, r ă m â n â n d eu cu o 
experienţă m a i mult . M e m b r i i corpului 
didactic mă întrebară: „Dar acesta c ine 



a fost şi ce-a voit? T o t aşa m ă întreba
ră elevi i : 

— D-le director, cine a fost domnul 
acela?" 

După ce le -am spus, unul m a i price
put ziice: „Ao leo , d'apoi in tara acelui 
domin, oameni i nu mănâncă nuci din me
re?" Al tu l mari adaugă : „ A ş a de mânios 
ne întreba, de intrase f r ica în oasele 
noastre şi toţ i t remuram". 

Accentuez, că în vremea veche am fă
cut parte d in control aproape 20 'ani, 
iac în R o m â n i a 5 ani, în calitate de sub-
revizor de control, iar miaii1 recent a m 
fost îir.icredlinţat cu g i ra rea revigoratului 
A r a d . 

In această calitate în Ianuarie a. c. 
a m a v u t onoaaca să pr imesc vizi ta dlui 
inspector general Gh. Tulbure. Când a 
întrat în localul revizoratutui, persona
litatea lui, ţ inuta lu i majesioasă, vor 
bele sale biinie măsura te şi interesul fa
tă de cauza scoalei, ce-1 manifesta î n 
conversaţia cu noi, mi-au inspirat o a-
devăinaită s impat ie î ş i iîlniarediere, for-
mându-mi convingerea că a m în faţă 
un adevăra t o m a l scoale!. 

Dl inspector generali şi-a expr imat do
r inţa de a inspecta câteva scoto d in 
Arad . A m mers împreună la o şcoală 
minor i ta ră magh ia ră şi pe urmă la una 
germană. I n cancelari i s'a făcut actul 
prezentări i cu director i i într 'un mod câ t 
se poate de natural şi reverenţios. Con
versaţ ia cu d i rec tor i i se manifestă prin 
v iu interes faţă de tot ce promovează, 
or i împiedecă me-rlsul işcoaflieiil. A m îni-
trat în clasă t r e i îrnşi: inspectorul, eu 
( revizorul) şi directorul. Rolul era nu
m a i a l inspectorului,. S'a prezentat în-
văţătoairer'l într 'un chip, oare inspiră în
credere. Felu l de a se compor ta în cca-
versaţ ie de r igoare cu învăţătoarea, des-
vol tă curiozitatea şi interesul elevilor. 
In finie dl inspector general şi-a mani 
festat dorinţa, ca învăţătoairea să exa
mineze l a obiectele naţ ionale în l imba 
statului. Apoi. a ocupat loc pe un scann, 

care era m a i la o parte. A făcut inspec
ţ ia d in espectativă (fără carnet şi cre
ion în m â n ă ) , ca un s implu spectator, 
d a - u rmăr ind cu atenţiune mersul în
văţământului . A v e a o înfăţişare s implă 
şi binevoitoare. învă ţă toarea devenise, 
curajoasă, ia r e levi i p l in i de viaţă , emu
lau în răspunsuri. L a u rmă dl inspector 
general a început o conversaţ ie prac
tică ou elevi i minori tar i , diin care s'a 
convins, că aceştia de fapt îşi însuşesc 
l imba română, ceace-i atr ibuie învăţă
toarei, căre ia î i expr imă recunoştinţa 
sa. După t r imiterea elevi lor d in clasă, 
dl inspector genera l într 'un m o d bine
vo i to r a dat indicaţ i i le cuvenite, care 
se restrângeau m a i mul t asupra expri
m ă r i i coracle ia cuvin te lor româneştii. 
Z iua u rmătoare învăţă toarea î m i spu
ne: „ M ă s imt foarte mul ţumi tă cu in
specţia de ieri. Se vede că dl inspector 
este un adevăra t pedagog" . 

I n aceiaşi zi, dl inspector g-ral Gh. 
Tulbure a făcut o inspecţie ia o şcoală 
ge rmană . Initr'o clasă se a f l au câ ţ iva 
copii de intelectuali români , ca r i o frec
ventau anumi t pentru a-şi însuşi Îrilmba 
germană. După exaimtoarea făcută de 
învăţător, dl .inspector.' g-ral a căutat 
să se convingă în ce măsură şi-au în-
suişt't elevii români l imba germană. Şi 
după ce a constatat, că aceştia (erau 
e levi în el. I V . ) , vorbeau birae nemţeşte, 
a început conversaţia în l imba româ
nească cu elevi i germanii, căutând pe 
ca le inductivă a-i face să se năzuiască 
a învă ţa româneşte, t o c m a i aşa, cum 
băieţi i româ.El'i au învăţa t H'ir.ţba ger
mană, O metodă, prin care în elevi a 
fost stârnită o nohiPă năzuinţă spre e-
muilare. Câtă râvnă şl cât zel rraspiră un 
adevărat organ de control şii c u m de
vine ei un st imulent spre bine şi folosi
tor! 

Delà; .'nepeictorul Gh. Tulbure . mul ţ i 
pot învăţa! 

DIM1TRIE BOARIU 
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MĂRŢIŞOARE ŞI A M U L E T E 

Târna a fost grea şi lungă, cu ză
padă multă şi ghiaţă, spre bucuria 
şi joaca copiilor şi chiar a celor 
mari, dar şi cu viscol şi frig grozav, 
troenind drumurile, oprind trenuri
le, nemeţind oameni şi vite, care pe 
unele drumuri au căzut pradă geru
lui şi lupilor. 

Iarna a fost lungă şi grea pentru 
cei nevoiaşi, fără lucru, fără lemne 
şi fără pâne destulă, mai ales unde 
au fost guri multe de hrănit, dar 
nopţile se mai scurtează, zilele se 
mai lungesc, Făurar (Februarie) — 
ori cât ar vrea să mai făurească — 
se apropie de sfârşit şi va lăsa loc 
lui Mărţişor (Martie), crainicul pri
măverii, „Voinic-înflorit" ce va veni 
cu ghiocei, după ce va scutura co
joacele „babei Dochia", să readucă 
speranţa zilelor mai bune şi mai cal
de, celor ce au tremurat şi au sufe
rit. La 1 Martie, mai este încă obi
ceiul, dar mai puţin ca altă dată, ca 
să se atîrne, la gât sau la mână, la 
copii şi la cei mari, un „mărţişor", 
aducător de noroc, ferind de rele, ce 
se poartă până la Florii. Se folosea, 
de mult, un ban („băncuţă") de ar
gint, găurit, cu un fir dublu de aţă, 
alb şi roşu, iar la Florii cu banul de 
argint se lua ceva bun de mâncat, 
iar firişorul alb-roşu se atârna pe 
un pom înflorit, ca să înflorească tot 
aşa şi viaţa celui ce 1-a purtat cre
dincios ! 

Câtă mângâiere şi bucurie aduc 
în sufletele celor simpli şi buni, da
tinile şi credinţa că „binele" tot îşi 
primeşte, odată, răsplata şi nu se 
pierde, chiar de l-ai svârli în apă!... 

„Mărţişorul" şi „mărturiile" ce se 
obişnuiau sa se facă la botez, pur-
tându-se atârnate, ne reamintesc 
„amuletele" (latin.: „amuletum", 
mai la toate popoarele poartă ace
laşi nume) purtătoare de noroc şi a-
părătoare de orice rău: boli, farme

ce, deochi, accidente, obiceiu — din 
superstiţii — pe care-1 găsim şi la 
noi, ca la toate naţiunile. 

Popoarele primitive, mai ales Ne
grii, au mare încredere în aceste a-
mulete, obiecte ce se poartă atârna
te, sau sub fo»mă de punguliţe, în 
care se pun diferite plante bune de 
leac. Dar chiar în ţări civilizate din 
Apus, obiceiul şi credinţa persistă, 
aşa în Anglia, d. ex. o doctoriţă ne 
spune că la o sută de copii din Lon
dra, 25 poartă amulete sub hăinuţe. 
Tot astfel în Franţa, (Dr. Cabanes) 
obiceiul e răspândit. 

Şi înainte de potop, popoarele a-
veau — ca şi triburile sălbatice de 
acum — ca şi ţăranii şi chiar orăşe
nii din veacul nostru, de pretutindeni 
o slăbiciune deosebită să poarte o-
biecte de găteală — „bijuterii" — pe 
care le credeau înzestrate, în super
stiţia lor, cu virtuţi misterioase. Din 
epoci îndepărtate, din epoca zisă „a 
renului" şi apoi din aceia a „pietrei 
cioplite", s'au găsit obiecte de acest 
fel, pentru „găteală", sau, mai vâr
tos, ca „fetişuri", purtătoare de no
roc. 

Prin caverne şi morminte s'au gă
sit astfel de amulete străvechi, une
ori destul de artistic lucrate, cu gra
vuri sau sculpturi, făcute cu gust, 
din mici rondele de metal, sau perlé 
din piatră, înşirate pe fire de câne
pă sau de bronz. 

Renumitul egiptolog Maspero, ne 
spune că amuletele au fost în mare 
cinste la Egiptenii vechi; la vii sau 
morţi, amuleta era un element esen
ţial al vieţii civile, militare sau reli
gioase, în cât după atâtea veacuri, 
sunt pline muzeele şi colecţiile par
ticulare de numeroasele obiecte adu
se de călătorii delà Cairo sau Louq-
sor: cărăbuşi (scarabei) sau mici 
mumii de diferite culori, inele cu 
pietre gravate cu semne cabalistice, 



şerpi de cornalină, ochi mistici, vase 
în formă de inimă, dar mai ales 
„scarabeul", cu care erau îngropaţi 
morţii şi le purtau şi cei vii, ca pe-o 
amuletă, s'a răspândit la popoarele 
din vecinătatea Mediteranei, pătrun
zând în Asia. 

Tot astfel Chinezii au mare încre
dere în amulete, agăţându-le la gâtul 
copiilor, spre a-i feri de rele; ba le 
poartă şi cei mari, la piept, sau spân
zurate la brâu, sau la butonieră. 

La Romani, atât s'a speculat de 
şarlatani-vrăjitori naivitatea popo
rului, că pot fi vindecate ingurile şi 
multe boli cu ajutorul descântecelor 
şi amuletelor, încât s'a decretat pe
deapsa cu moarte contra celor ce ar 
abuza cu aceste superstiţii. In evul-
mediu încă se obişnuiau aceste su
perstiţii, în care credeau şi capetele 
încoronate şi nobilii din jurul lor, 
purtând, ca să fie feriţi de rele în 
războaie, dinţi, oase de animale, a-
mulete din Orient, împreună cu bu
căţele din lemnul „adevăratei cruci" 
pe care a fost răstignit Hristos. Cre
dinţele acestea mai durează şi acum. 

In Abisinia, preoţii vând încă bu
căţele din arbori trăsniţi, care pot 
vindeca multe boli sau apără pe cei 
sănătoşi; ei fac negoţ şi cu dinţi de 
hienă, ce feresc de farmece. 

Şi în Franţa, în unele provincii, 
ca şi la noi, mai ales contra convul-
siunilor (spasmurilor) se folosesc 

amulete vindecătoare: fie un săculeţ 
cu burueni de leac, fie o alună, din 
care s'a scos miezul şi în care se pu
ne^ puţin argint viu (mercur), orifi
ciul se astupă cu puţină ceară şi a-
poi aluna, învelită cu staniol, se pu
ne într'un săculeţ de piele sau ştofă, 
atârnându-se cu un şnur la gâtul co
pilului. 

Toate aceste superstiţii, unii le a-
tribue unui rest de idolatrie păgână, 
ca un atavism misterios contra du
hurilor rele, de care caută să se fe
rească omul, cu cât e mai simplu şi 
mai credul, lăsându-se influenţat de 
cei ce îi speculează naivitatea. 

Cu cât lumina culturii va pătrun
de pretutindeni, cu cât analfabetis
mul va dispare, dascălii, preoţii şi 
medicii, la oraşe, ca şi la sate, fă-
cându-şi datoria, apropiindu-se şi de 
sufletul celor simpli şi necăjiţi, cu 
timpul vor dispare toate aceste su
perstiţii, rămânând numai ca amin
tiri ale naivităţii noroadelor, lăsând 
locul numai credinţei celei bune, 
credinţei în bine, ce trebue să învin
gă întotdeauna răul, credinţă pe ca
re orice mamă trebue s'o însufle în 
inimele copilaşilor, ca cea mai sfân
tă datorie, în „cei şapte ani de aca
să" şi în toată vieaţa petrecută la o-
laltă, pentru a face din ei numai oa
meni „de omenie"! 

Dr. D I M . A . O L A R I U 
Cluj 

F Ă R A Î N D O I A L A . . . 

într 'o pădure întunecoasă s'a 
şrăsit odată o gheată. 

Nimeni nu ştia cum de ajunse
se aci. 

Pr in pădure nu umblase picior 
de om. 

Animalele sălbatice, care locu
iau în apropiere, n'au văzut în 
^vieaţa lor vreun om. 

Şi totuşi, colo în pădure, se afla 
gheata. 

Ursul fu întâiul care văzu 
gheata. 

El o lovi cu botul. 
O rostogoli, o rostogoli cu labe

le lui puternice. 
Dar nu-şi iputea închipui ce-ar 

putea fi. 
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Atunci el chemă toate anima
lele sălbatice, să se uite la gheată. 

Nici una dintre ele nu mai vă
zuse vreodată gheată. 

întâi vorbi leul: „desigur că a-
ceasta e scoarţă de copac". 

,yOh, nu", zise leopardul „tre
bue să fie coaja vreunui fruct". 

Atunci maimuţa zise: „eu cred 
că-i coajă de nucă". 

Dar lupul mormăi: „nu-i nimic 
din ce-aţi spus voi. 

Fără îndoială este un fel de 
cuib de pasăre. 

Uitaţi-vă, aici e gaura iprin ca
re întră pasărea. 

Aic i , înăuntru, e locul pentru 
ouă. 

Trebue să fie un cuib de pa
săre, fără îndoială". 

Capra zise: „nici unui nu aveţi 
dreptate". 

Ea arătă spre şiretele lungi ale 
ghetei şi zise: 

„Uitaţi-vă la rădăcinile acestea 
lungi. 

E un fel de plantă, fără îndo
ială". 

Şi astfel animalele începură să 
se laude. 

Fiecare găsea că el avuse drep
tate. 

L a toţi începu să le fie foame. 
In acest timp o bufniţă se aşe

ză! într'un pom^ în apropiere de 
ei. 

L a urmă ea zise: 
„Dacă veţi tăcea cu toţii, vă 

voiu sipune eu ce-i. 
Eu am văzut atâtea de astea, 

câte nu ipot număra. 
E gheata unui om". 
„Ce-i"? Strigară toate anima

lele. 
„Ce-i un om şi ce-i o gheată?"" 
„Un om", zise bufniţa „e ceva~ 

cu două picioare. 
El e ca o pasere, dar n'are-

pene. 
El nu poate umbla ca noi. El 

nu poate să mănânce ca noi. 
El nu poate să vorbească c? 

noi. 
Dar el poate face cu mult mai 

multe decât noi". 
„Asta nu ipoate fi adevărat",, 

mormăi ursul. 
j,|Cum poate cineva care are 

numai două picioare să facă mai 
multe de cât noi, cu patru picioa
re? 

Nu-i adevărat, fără îndoială". 
„Fără îndoială că nu-i adevă

rat", ciripiră păsările. 
„Cum ipoate fi cineva cu doua 

picioare şi fără pene"? 
„Ei bine", strigă bufniţa „ceea

ce am zis e adevărat. 
Un om face lucruri ca aceasta. 
El le zice ghete şi le pune în pi

cioare". 
„Nu-i adevărat, nu-i adevărat"! 

ţipară toate animalele. 
„ N o i ştim că aşa ceva nu se po

triveşte pe picior 
Ueace zici nu-i adevărat. 
N 'avem poftă să trăim cu tine. 
Vei pleca din pădure". 
Toţi isgoniră pe sărmana buf

niţă bătrână afară din pădure. 
„Cu toate acestea, tot e adevă

rat", zise bufniţa. 
Şi fără îndoială, era adevărat! 

Traducere din englezeşte 
de Eugenia Mureşanu 



C R O N I C A 
V A S I L E GOLDIŞ. — P r i n moar tea a-

cestui intelectual de seamă, Ardea lu l 
pierde pe unul d int re cei m a i distinşi 
fii a i săi,. O via ţă înt reagă a provădui t 
delà catedră sau delà tr ibuna l a rgă a 
presei, evanghelia ' diaco-românismuliui. 

Cànd s'a împl in i t sorocul, e l a fost 
sortit să pr indă în cuvinte profetice, 
hotăr î rea nes t rămutată a R o m a n i l o r 
ardeleni de a se unii cu Pa t r i a m a m ă . 

Cuvâtarea lui Vasale Goldiş, rostită 
la Alba Iuláa la 1 Decembrie 1918, v a 
r ămâne pentru toate generaţ i i le v i i toare 
tă lmăci rea — în cuvinte — a dor inţă 
de l ibertate deplină a neamulu i româ
nesc. 

Ca preşedinte al Astrei , a luptat din 
răsputeri pentru jrăspandt'îrea culturii; 
în popor şi pentru înt inderea ac t iv i tă ţ i i 
binefăcătoare a acestei asociaţ i i -şi în 
Basarabia, unde se s imţea nevoia unei 
acţiuni stăruitoare pe teren cultural. 

Invă ţă tor imea ardeleană a găs i t tot
deauna în Vas i l e Goldiş, un priceput 
susţinător a l cauzei e i drepte. 

Cuvântarea rosti tă în pr imul congres 
ţinut la Sibiu, î n calitate de Şef a l Re 
sortului Cultelor şi Instrucţiei Publ ice, 
a fost pentru învăţ ătorime o adevăra tă 
revelaţ ie , căci pr in ea se susţinea prio
ritatea- şcoalei faţă de a l te instituţii. 

L-am. auzit povăţu ind cu acelaş suflet 
înţelegător pe învă ţă tor i l a Congresul 
ţ inut la A r a d . Le-a vorbi t despre prin
c ip i i le mora le creştine ca fire conducă
toare în educaţie. 

L a secţiile l i terare a le Ast re i .am avut 
pr i le jul să-1 ascult adeseori . A m admi 
rat totdeauna, tactul cu .care conducea 
discuţiile, răbdarea cu care urmărea 
pe vorbi tor i şi puterea de a sintetiza în 
chip magis t ra l părer i le exprimate. 

Vas i le Goldiş a aparţ inut generaţ iei 
care s'a ridicat pr in muncă si cinste 
desăvârşi tă şi care trebue să fie model 
de viată » i pentru gemeraţia actuală şi 
cea v i ' t eare . 

N u m a i pr in viaţă pusă î n slujba b i 
nelui comun, poate cineva să rămână» 
în amin t i rea urmaşi lor ca un o m cară-
şi-a înţeles rostui pe lume. 

Vasi le Goldiş a dovedi t această cu 
prisosinţă. (C. 1.) 

FIŞA PERSONALA (de observaţie psi
hologică). 

I n editura Institutului de Psunologie aű,. 
Univers i tă ţ i i , cunoscut pr in temeinio i le 
lucrăr i experimentale în domeniul p s iho 
log ie i generale Şi aplicate, a apărut ,Fişa 
personală1' (de observaţie ps 'bo log ică ) e la
borată de Dl Prof. Fl Ştefănescu Goangă, 
— - în colaborare cu membrii Institutului. 

Această fişă este pnsă în p r imu l r â n d 
la dispoziţia corpului didactic. E a răs
punde unei adânci nevoi a şcoalei m o 
derne, l a temel ia căreia e pr incipiul cu
noaşterii individualităţii cop'itulur. 

Int re diversele metode de cunoaştere a 
individual i tă ţ i i , observaţia i(metodică ş i 
şti inţifică) constitue, fără îndoială, una 
dintre cele mai eficace metode ce se poa— 
te folosi cu succes i n şcoală. Pent rucă a-
ceastă metodă să a jungă însă l a rezulta
tele dorite, ea presupune o prealabi lă cu
noaştere a ide i lor şi iptónc'piiloir de là baza 
observaţ iei ştiinţifice. 

F işa dlui Prof . ŞtefăneEicu Goangă se 
prezintă oa una din cele m a i complete şi 
m a i uşor de mânui t fişe pe care le tatâl-
n i m în psihologia. Ea cuprinde două d i 
viziunii: I . Antecendente familiare ,şi per
sonale şi I I . Structura psihoßziologicä 
prezentă a persoanei de observat. Struc
tura prezentă cuprinde toate aspectele 
vieţ i i psihice, începând cu manifestările 
intelectuale (atenţie, percepere, memor ie , 
imaginaţ ie , gândire , intel igenţă) , t recând 
apoi la manifestările de temperament si 
caracter (direct'iva impulsur i lor funda
mentale, însuşirile specifice de tempera
ment şj caracter) şi la directiva interesu--
lu\ şii, aptitudini. 

Fişa prezintă şi câteva inovaţ i i şti inţi
fice, de o deosebită impor tan ţă : F iecare-



i n suşke de observat este însoţi tă de o 
scurtai întrebare, oare-il precizează sensul, 
•şi de 5 răspunsuri gradate (care fac posi-
i î i lă aprecierea cant i ta t ivă) . Observatorul 
moţează numai răspunsul pot r iv i t com
por tă r i i persoanei observate. L a sfârşitul 
f i şe i este dat apoi mn profil în care se sin
tetizează toate datele fişei, pe rmi ţând ast
fel o rapidă orientare şi pr indere a însu-
-sirilor caracteristice ale persoanei obser
vate . Pen t ru a în lă tura neajuns uri le ob
serva ţ ie i , datorite napregăt i r i i observato
ru lu i , fişa propr iu zisă este însoţită (in 
.broşură apar te) de „ ios t rueţ i i le" pentru 
Întrebuinţarea ei. Instrucţii le cuprind 
n o r m e l e generale şi speciale pot r iv i t că
r o r a trebue să ise facă observaţia şi eva
luarea ştiinţifică a însuşirilor psihice ob
se rva te , precum şi o definire şi precizare 
-a tuturor însuşirilor şi factori lor psihici 
cupr inş i în fişă. Dacă observaţia se efec-
jfcuează după aceste norme, se înlă tură 
cele m a i numeroase şi m a i m a r i e ror i de 
observa ţ ie şi apreciere care surveniau în 
amod inevi tabi l în cazul completării , f işe
l o r lipsite de astfel de îndrumări . In afa
r ă de aceasta, observatorul aire in instrue 
ţ i i le fişei schiţa unui) întreg s'stem de 
P s i h o l o g i e . 

F işa p recum şi instrucţiiile se pot c-iv-
m a n d a delà Institutul de Psihologie , Cluj , 
Rega lă , 11. (Preţul pentru fişă e 10 lei, 
i a r pentru instrucţii 20 le i ) . 

* 
ÎNVĂŢĂMÂNTUL PRIMAR IN JUD. 

NĂSĂUD. — Sub acest titlu, ziarul „Cu
rentul" publică o interesantă convorbire 
« u d. P . Rogneanu, r ev i zo r şcolar, dia 
ca re spicuim următoarele : 

Popula ţ ia judeţului: 145.423 locuitori . 
R o m â n i i reprezintă 71%. N u m ă r u l copii

l o r în vârstă de şcoală: 29.033. Au rămas 
•neinscrisi, din Mpsă de personal didactic 
sau local: 7.123 copii. 

Şcoli p r imare particulare: 44, cu 67 în
văţătorii şi 3620 elevi. 

învă ţământu l de Stat: 10 g răd in i de 
-copii, cu 10 conducătoare la 584 elevi ; 122 
şcol i pr imare , cu 245 învăţători ' (156 băr-

A a ţ i şi 89 femei) şi 16514 elevi înscrişi (67 

elevi l a un învăţă tor) din care au frec
ventat regulat 10.717, ceea ce dă 43 elevi 
unui învăţător . 

Cu toate greutăţ i le vieţ i i , învăţătorii 
îşi fac datoria în mod conştiincios. 

Sunt 107 biblioteci şcolare şi 3 muzee. 
Cooperat ive >au 6 şcoli. 

Nevoile şcolare >ale judeţului Năsăud 
sunt următoarele: Să se înfiinţeze gră 
dini de copii ; să fie urmări te amenzi le 
şcolare; să fie obl iga te pr imăr i i le să achi
ta cota de 14%; salar i i le să .se dea la 
t imp; cât ma i puţine detaşări şi mi j loa 
ce pentru perfecţionarea corpului didac
tic (cursuri de va ră l a Univers i ta te) . 

* 
CLASELE SUPERIOARE LA ŞCOLI

LE DE APLICAŢIE. — Minis terul I n -
strucţiuniii, a constatat că la şcoaiele de 
aplicaţie de pe l ângă şcoaiele normale nu 
funcţionează clasele superioare (5, 6 şi 7). 
Dim această cauză normaliiştii nu capătă 
nici o îndrumare asupra predăr i i oursu-
riilior la aceste clase şi nici n'au ooazia să 
vadă o şcoală comple t organizată , ceea
ce a t rage , ca umnacre, pregăt i rea incom
pletă a t iner i lor învăţători , ca re se răs
frânge asupra învăţământului . 

Pent ru înlăturarea acestui neajuns, 
Ministerul a dispus cia director i i de apli
caţie, să ia imediate măsur i pentru or
ganizarea în şcoaiele respective a cur
sului .supraprimar. 

* 
POSTURILE VACANTE. — L a ;niir-

nisterul instrucţiunii s'au p r imi t tablou
r i le cu posturile vacante în învăţ aman
tul p r im a r d in întreaga ţară. 

Sunt în total peste 6000 posturi vacan
te. Acesta este cel meii mare n u m ă r de 
posturi vacante din an i i de după răz-
boiu. 

Tabloul general v a f i t r imis astăzi 
spre publicare la „Moni to ru l Oficial". 

Cererile de transferare ee vor fa.ce 
pâină la 1 Apr i l i e . 

* 
Vaccinarea antidifterică. In 1930 o gra

vă epidemie de difterie şina făcut apar i 
ţia în comuna Şapte Bani din judeţul 



Bălţ i . I n 3V2 luni, cât a bântuit epide
mia, s'au îmbolnăv i t 69 de copii, mur ind 
29 (la o populata© de 2O60 suflete). In a-
nul următor 786 de copi i au fost vacci
naţ i cu ser antidifterac. Cu toate că epi
demia continuă în comunele învecinate, 
tn Şapte Bani nu s'a m a i iv i t nici un 
caz de diftariie până acum. 

(Revis ta de Ig ienă Socială, N o . 1 an. I ) . 
* 

TRANSPORTUL ORGANELOR DE 
CONTROL ŞCOLAR. '— Pen t ru îndruma
rea învăiţămiântului pr imar , Ministerul 
instrucţiunii a hotărât să se iacă un con
trol cât m a i sever prim organele sale. A -
cest control nu s'ar putea face însă, fără 
mij loacele necesare de transport. 

In acest scop s'a t r imis o circulară tu-
1uro • prefecţilor de judeţe, p r in care sunt 
rugaţ i să înlesnească tuturor organelor 
de control mij loacele necesare de tran
sport, punându-le la diispoziţ-'e revizor i 
lor de judeţ şi inspectorilor şcolari, fie 
delà comitetul şcolar judeţean, fie delta 
prefectură, o maşină « a r e să le stea la 
dispoziţie pentru inspecţiile în judeţ. 

Pent ru subrevizcirii şcolari de circum
scripţie, prefecţii sunt ruga ţ i să dea dis
poziţ i i p r imar i lo r să le pună la îndemâ
nă căruţe pentru transportul delà o co
mună la alta. 

.* 
PROGRESUL BIBLIOTECII UNI

VERSITĂŢII BIN CLUJ. 
Deşi U n g u r i i nu p ierd n ic i un prilej 

de a ponegri! instituţiile culturale ro
mâneşt i , ' acestea fac progrese care pun 
în cea mai favorabi lă lumină munca 
noastră pe acest teren. Astfel , în ce pr i 
veşte Biblioteca Univers i tă ţ i i d in Cluj, 
a v e m bucuria să anunţăm pe cit i tori i 
noştri că în 14 an i şi-a dublat numărul 
cărţi lor. 

L a 1919 a m luat în p r imi re 191.900 
volume, iar până în 1933 a m m a i adău
gat 198.376 volume, deci un spor de pes
te 100%. 

I n ce priveşte număru l cit i tori lor si
tuaţia este următoarea: 

In 1919 a fost 26.578 cititori cari au 

citit 48.471 vo lume şi 3005 cit i tori c a r i . 
a u împrumuta t 5671 volume. 

In 1933 i a u fost 93690 tíiitditori ci*. 
153.573 vo lume citite, ceea ce reprez in tă 
faţă de era magh ia ră u n spor de 350%, 
de cititori. 

In decurs de 14 an i Bibl ioteca U n i v e r 
sităţii a achizi ţ ionat peste 20.000 v o l u m e » 
din biblioteci part iculare. Dar cea mm 
însemnată achiziţ ie o formează aşa nu
mi t a „Donaţia SION", făcută de cL 
Gheorghe Sion, boier moldovean , caro 
in dragostea sa pentru Ardeleni: a adus-
aici o adevăra tă comoară de cărţi vechL 
româneştii, de acte, scrisori, medali i , m o 
n d e , etc. etc. 

î n d e m n ă m pe ci t i tor i i noiştri să v i z i 
teze Biblioteca Universităţiii d i n Cluj . 

Bogăţ ia depozitelor, ordinea şi cură
ţenia exemplară , pr ivel iş tea pieselor ra
re, toate le v o r lăsa o impres ie de n e 
şters despre această instituţie, c u care* 
s'ar putea mândr i or icare popor din?; 
Occident. 

* 
CICLU DE CONFERINŢE. — Conducă

tori i revistei ..Gând Românesc" din Cluj. 
au organiza t un ciclu interesant de con
ferinţe. Iată numele conferenţ iar i lor ş t 
titlu conferinţelor: 

1. Dr. Sabin Manw.lă: Problemele de
mogra f i ce ale Ardealulu i . 

2. Victor Jing,a: Aspecte şi tendinţe ÍTV 
vieaţa economică a Ardealului . 

3. Ion Breazu: Viea ţa l i terară r o m â 
nească d in Ardea l . 

4. Ion Chineziu: Vieaţa culturală mino
r i tară din Ardea l . 

5. Petru Suciu: P rob lema Moţ i lor 
6. Dr. L. Daniello: Sănătatea publică în-

Ardea l . 
7. N. Săwlescu: P rob lemele agr ico le ale 

Ardeal ului. 
8. Emil Puşcariu: Contribuţia l eg i lo r 

ardelene la unificarea legislat ivă. 
9. I. Gherghel: Mişcarea ar t is t ică ş i 

teatrală în Ardea l . 
10. Vaier Puşcariu: Tur i smul în Ardea l . 

Conferinţele se ţ in în sala P re fec tu r i i 
Judeţului. 



LIMBILE PĂMÂNTULUI. — A c a d e m i a 
franceză a stabilit, că in total există 6760 
l imbi diferi te, dintre cari 2796 se vorbesc 
de către grupuri destul de însemnate. 
P r i m u l loc îl ocupă engleza, vorbită de 
160 rniliaone oameni, f i ind însă vorbi tă 
şi înţeleasă bine n u m a i de 60 mi l ioane 

-oameni. Urmează apoi l imbi le : ge rmană 
şi rusă, vorbi te de câte 90 mi l ioane lo
cu i to r i Spaniola e vorbi tă de 55 mi l ioane , 
franceza şi i ta l iana de 45 mil ioane, iar 
por tugheza de 30 mi l ioane oameni . Cea 
m a i bogată l imbă e engleza: cuprJnde 
450.000 cuvinte diferi te , franceza «upi-inde 
210.000 .cuvinte, ge rmana 150.000, rusa şi 
i ta l iana câte 140.000, ia r spaniola 120.000 
cuviinţe. 

Statistica aceasta o u ne spune câte mi 
l ioane de oameni vorbesc l imba româ
nească şi nici câte mi i de cuvinte are. 

* 
UN PRIETEN AL COPACILOR. — P r e 

şedintele Roosevel t este un mare protec
tor a l păduri lor . E l face actualmente o 
sforţare uriaşă spre a impune un p r o g r a m 

de plantaţii 1 ce se v a executa pe în t regul 
teri toriu a l Statelor Uni te . O lege recentă 
votată de Par lamentu l américain a da t 
preşedintelui puter i discreţionare în a-
ceastă direcţie. P r o g r a m u l .cuprinde m a i 
multe .serii de planta ţ i i care se vor înt in
de pe o per ioadă de 20 ani . Suprafaţa 
plantată va avea 200 mi l ioane de hectare. 
Cheltuielile se v o r ridica, probabil l a o 
sumă ce reprezintă în moneta noastră 70 
mi l ia rde de lei . 

F iecare învăţă tor iar puteia imi ta gestul 
Preşedintelui Statelor? Uni te , p lantând cu 
elevii râpi le şi coastele .pleşuve din hota
rul comunei. 

* 
INSULE DE OŢEL. — I n curând va 

începe construirea a şase tasule de oţel 
în Oceanul At lan t ic pentru înlesnirea 
navigaţ ie i aer iene in t re A m e r i c a şi Eu
ropa, înă l ţ imea deasupra oceanului va 
fi de 20 m ; suprafaţa 5 hectare şi greu
tatea 8.000 tome. F ieca re insulă va avea 
locuinţe pentru 120 de persoane ( ing i 
neri , piloţi, telegrafişti , etc.) . 

C Ă R Ţ I — R E V I S T E 
Cezar Petrescu: Apostol , roman, 404 pag. 

70 lei. — Dl Cezar Petrescu este fără în
doia lă cel m a i însemnat cronicar a l v ie ţ i i 
româneşt i din ul t imii 30 ani . Dsa şi-a 
propus să înfăţişeze societatea românea
scă î n mult iplele sale 'aspecte şi a reuşit 
s'o facă, în opere l i terare de o va loare in
contestabilă. 

Operele sale s'au înmulţ i t acum cu ro
manu l vieţ i i învăţătareşt i : Apostol. 

Eroul, Nico lae Apostol , tânăr şi exce
lent absolvent de şcoală normală , a lege 
dintre toate satele unui judeţ pe cel m a i 
t icălos şi acolo îşi mac ină în t reaga t ine-
reţă, toate puterile de muncă şi năzuin
ţele sale, ca să scuture pe oameni din a-
pat ia lor şi să-i r idice la o vieaţa m a i 
bună. 

L a început satul î l ignorează; m a i târ
ziu îl urăşte şi cu m a r e greutate îl ur
mează. Boierul S of Lan, stăpânul satului, 

deşi o minte luminată , mu se împacă cu 
dârzenia noului învăţător, care ţ ine să 
se af i rme Intre oameni cărora numai el 
le-a poruncit până atunci. Pen t ru el, în
văţă torul Apostol reprezintă tendinţe oa
re, fatal, vor sdrobi puterea sa. Când are 

pr i le j , So fiam umileşte pe Nico lae Apostol , 
dar oarecare semne de dărnicie, veinite 
când suferinţa a_:a m a i mare , arată că 
asprul boier apreciază şi respectă — în 
ascuns — cali tăţ i le învăţătorului . 

După o aventură sentimeratală eşuată, 
cu fata unei moşieresc, Nico lae Apostol 

se întoarce cu toată i n ima spre colega sa, 
A n a Puşchilă, gureşă şi veselă, u rmă
r ind cu ioMacila.le acelaş i ideal lînvăţăto-
resc ca şi Apostol , d a r cu m a i mul tă pu
tinţă de adaptare şi de înţelegere a v ie ţ i i 
decât el. 

Soţi i Apostol isbufesc, după 25 de an i 
de muncă încordată, să facă din săracul 



-,sat Ponoare ceea ce iau dori i . Dar cu cât 
sbucium! 

De aceea lectura romanulu i se sfârşeşte 
cu un copleşitor sent iment de depr imare , 
ceea ce v a face pe funii să prefere, din-
t r 'un anumi t p. d. v . nuvela P o p a Tanda , 
care pune exact aceeaşi temă, a apostola
tului rural, în pag in i puţine, dar mul t 
m a i cuprinzătoare şi fără să ag lomereze 
în calea, unui o m atâtea advers i tă ţ i i 

Li te ra tura românească a înfăţişat cu 
: s impat ie învăţător.imea. Ală tur i de ope
re le existente, romanu l d lu l Cezar Pe t re -
scu via face să sporească consideraţia so
cietăţ i i pentru învăţător i . Şi pentru a-
cest lucru şi pentru valoarea artistică a 

<operei, „Apos to l " treibue citit ş i răspândit . 

D. G. 
* 

C. NÀRLY: Patru mari educatori, Ed. 
_,,Cultuira românească", 260 pag. 100 lei. 

I o această carte d l C. Narly, profesor 
de pedagogie la Univers i ta tea d i n Cer
năuţi, a întrunit patru studii asupra lui 
John Locke, Vasile Conta, Sigmund Freud 
şi Georg Kerschensteiner. 

In l i teratura noastră, săracă î n studii 
:asupra mar i l o r gânditor i , cartea dtai C. 
N a r l y este bine venită. 

L a p r i m a vedere pare curioasă această 
întrunire de nume în acelaşi vo lum. Este 
totuşi o legătură comună şi anume, pr in 
ceea ce au avut e i m a i nobi l : năzuinţa de 
a r idica omenirea p r in educaţie. 

Cartea dilui prof. N a r l y se adresează 
tuturor celor care preţuesc vieaţa deschi
zător i lor de drumuri . Ba se îndreaptă în 
p r imul r ând spre profesori şi învăţător i , 
pentru oare cunoaşterea vieţ i i mar i lo r 
educatori este o datorie, câ*s.d nu-d o pa
siune. 

Intercalarea lu i Vas i le Conta între cei 
t re i m a r i educatori s trăini este un act de 
dreptate faţă de acest excepţional exem
p la r a l neamului nostru. Şi ca f i lozof şi 
c a o m politic, Vasi le Conta a ereiat gân
d i r i şi ati tudini care fac de tot dureroasă 
timipuria sa dispariţie. 

Să v o r b i m de cali tăţi le expunerii? R a r 
lec tură m a i plăcută şi m a i interesantă. 

, Patru mari educatori" atf trebui să d e 
v ină car tea dorită de to ţ i învăţător i i . P ă 
cat că edutura nu s'a gândi t şi l a o edi ţ ie 
care să poată i i vândută pe o n preţ m a i 
accesibil învăţă tor i lor . D. G. 

* 
Gh. N. DUMITRESCU — BISTRIŢA: 

Calendarul revistei de muzică, iartă na
ţională şi folklór „Izvoraşul" pe 1934. 
Preţul 30 lei. — Din 1919 încoace, direc
torul revistei de fo lMor „ Izvaraşu l" scoa
te an cu an acest calendar, î n pag in i l e 
căruia ise găseşte mate r ia l preţios. 

învă ţă to r i i dornicii de l i teratură popu
lară şi m a i a les cei îndrăgi ţ i d e cântecul 
delà ţară, nu se pot l ipsi de revista „ I z -
voraşul" (aboniamentul 100 lei anua l ) şi 
vor face o faptă bună recomandând t ine
retului satelor calendarul cu acelaş nume. 

• Cel de pe 1934, pe l ângă partea calen
darist ică conţine o mul ţ ime de cântece 
puse pe note, culegeri de poezi i populare , 
poveşti şi snoave, apo i momente m a i d e 
seamă din câmpul folklorulu; românesc . 

T o t în pagini le acestui calendar, v o r 
găs i b iograf ia distinsului învă ţă tor Ion 
N . Popesicu din Ştefăneşti—Vâlcea, care 
are -o bogată act ivi ta te de fo lMoris t . B i o 
graf ia aceasta mer i t ă să fie cunoscută de 
învăţă tor i i t ineri. E un minunat î ndemn 
la act ivi tate. 

Laude se cuvin şi păr intelui Gh. N . 
Dumiitiresou) — Bistr i ţa ( jud. Mehedin ţ i ) 
pentru munca pe care o depune în jurul 
acestei publ icaţ i i atât de folositoare, nu 
numai pentru învă ţă tor i i satelor, ci şi 
pentru cercetătorii români şi streini a i 
g ra iu lu i nostru. 

Iată cum un învăţă tor poate să-şi gă 
sească o ocupaţie a le cărei roade să ră
mână în 1er. (C. I.) 

* 
Dr. GRIGORE GH. COMŞA, Episcopul 

Aradului: Scrisori către învăţători. Tip. 
Arhidiecezană, Arad. Preţul 10 lei. — 
P . S. Sa în aceste pagin i se adresează 
învăţă tor i lor reiamintindu-le colabora
rea de odinioară dintre şcoală şi bise
rică precum si obl igaţ i i le actuale de a 
continua cu acelaş suflet românesc 



m u n c a de apostolat pentru r idicarea 
satelor p r in frăţească tovărăşie dintre 
preo t şi învăţător . Scrisorile acestea 
p l ine de sfaturi părinteştii, porni te din-
tr 'un suflet înţelegător al nevoi lor ur
gente ale neamului nostru, mer i tă să 
fie citi te şi pr imite de f iecare învăţător 
•cu aceeaşi dragoste ou care au fost 
.sorise. • C. I. 

* 
WAN PILAT. — Cartea dorului. (Pa

gini Alese, Seria Nouă Nr. 6). Edit. Car
tea Românească. Preţul 42 lei. — I n 

căr t ic ica aceasta sunt adunate cele m a i 
frumoase poezi i populare şi poezii a le 
scri i tori lor noştri de seamă, cari pr in 
versuri de o muzical i ta te rară cântă 
dorul, dragostea, de cei îndepărtaţ i şi 
dragostea de natură. 

Broşura aceasta via; t rebui răspân
dită, prin învăţători , ca să a jungă în 
m â n a tuturor f lăcăi lor şi fetelor din 
satele noastre. Se v a contribui astfel la 
închegarea unităţii de l imbă şi simţire 
românească pe întreg cuprinsul ţării . 

C. I. 
* 

I. SIMIONESCU: Viaţa la tropice. (Cu-
noştinţi folositoare, Seria A. N. 52). Edit. 
Cartea Românească. Preţul 8 lei. — In 
această broşură ni se descrie c l ima delà 
ecuator şi tropice, v ia ţa vegetală şi a-
n ima lă atât de bogată şi interesantă. 
Cunoştinţele din aceste pag in i pot ajuta 
pe învăţător să facă lecţii mai intere
sante de Geografie şi Ştiinţe Naturale . 

s . 
PLAIURI HUNEDORENE. — N u m ă 

rul pe Februar ie a. c. aduce articole 
semnate de d-nii: P . R. Petrescu, Pet re 
Imcicău, A . Constantinescu, A l . David. 
Re ţ inem din acest număr notiţa urmă
toare: 

Punctuaţia. Li tera tul i tal ian Renato 
Fucini , pe când era inspector şcolar, a 
viz i ta t o şcoală, m a i amănunţit , exami
nând şi caetele e levi lor şi în consecinţă 
a recomandat învăţă torului inspectat, 
eă pună gr i j e m a i mare la deprinderea 
punctuaţiei. învăţă torul a surîs, făcând 

un gest, ca şi când punctuaţia n 'ar fs. 
un lucru aşa de important . A tunc i i n -
spectcii'iuil a scris imediat pe tablă ur
mătoarea frază: „învăţătorul zice: in
spectorul e un măgar". Învă ţă toru l p ro
testa, ia r inspectorul, eerându-i să a ibă 
niţică 'răbdare, a schimbat punctuaţia, 
frazei aşa încât ea rămase astfel: „în
văţătorul, zice inspectorul, e un mă
gar'. (Spicuiri d i n i r u n ar t icol publicat 
în rev. Corriere delle maestre). 

* 
P. COMARNESCU: Sgârie Norii New-

York-ului. (Cunoşlinţi folositoare Seria. 
C. Nr. 49). Edit. Cartea Românească^ 
Preţul 8 lei. — In cele 32 pagin i sunt 
descrise minuni le technice din acest 
oraş cu viiaţă a tâ t de var ia tă şi atât d e 
puţin obişnuită pentru noi Europeni i . 

E o lectură plăcută şi pl ină de î nvă 
ţăminte. C. I. 

* 
Revis ta „ S A T U L " anul I V , N o . 40, p e 

Mar t ie 1934, apare ca număr festiv, în
chinat sădirii arbori lor şi pomilor . Es te 
un număr atât de interesant, încât a 
întrecut toate aşteptările. 

Scri i tor i i în frunte cu Dl Prof . univ. 
Ion Simionescui, Andre i Udrea, I . C. 
Teodorescu, Gh. D. Mugur , A l . Lasca rov-
Moldovami , Apostol D. Cuilea etc., t ra
tează toate problemele în legătură cu 
arbor i i şi pomii din toate punctele d » 
vedere. 

Abonamentul 80 lei anual, Redac ţ i a : 
Str. Aure l Vla icu 5, Bucureşti I I I . 

* 
BIBLIOTECA ŞCOLARA. Câţ iva har

nic i profesori bueureşteni, cunoscând dirr 
experienţă cât de simţită este l ipsa 
unor cărţi care să prezinte şcolar i lor 
li teratura românească, în ceea ce are 
mai caracteristic, au pus bazele „Biblio
tecii şcolare", care a t ipări t până acum 
fragmente din: C. Negruzz i , Gh. Panu , 
M . Emineseu, Humoru l românesc (an
tologie) , Cri t ica românească ( f ragmen
te) . Cărţi le având peste 100 pag. sunt 
îngri j i t t ipăr i te şi se vând cu le i 20 
exemplarul . 




